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arról a hallatlan halátlmunkáról, aminet 
a legnagyobb finánekapacitás most már 
a magánalkalmazottak életlehetőségét is 
ki akarja pbégezni. Az állan üdvének 
hangzatos cimén a készülő törvényjaoas- 
lattal a létalapját támadja meg azok- 
nák az egzisztenciáknak. melyek mun- 
kája biztositja az ország vérkeringésének 
zanartalan menetét. Mintha palamely, de 
korántsem szent őrület szállta polna meg, 
hogy ép azokat az elemeket -— köz- és 
magántisztpiselőket. – választotta ki ál- 
dozatul, akiket a gazdasági válság és a 

póéldátlanul sulyos adozás 
aámugyis a legkiméletlenebbül és a legke- 
gyetlenebbül sujtott. A köz- és magán- 
alkalmazottak kereseti oiszonyainak fel- 
tárásához még adóspionok Röntgen-oizs- 
gálata sem szükséges: kiteritoe feküsz- 
nek a rémséges moloch előtt, oda- és 
annyiszor vágja bele béres karmait, aho- 
vá, s amennyiszer akarja. 
Colteanu államtitkár azt mondta a mi- 

nap sajtóexpozéjában, hogy egész Fo- 
mániában nyolcpan ember van, aki két- 
százezer lejnél magasabb jövedelmet val- 
lott be. Ebben a megállapitásban benne 
az egész adómanipuláció bünőös és becs- 
elen szelleme. Csak nyolcoan ember, aki 
többet pall be kétszázezernél. Hát a többi 
ezer meg ezer közismerten dusjövedelmü, 
kincsekben és horribilis fizetésekben dus- 
káló román nábob, akik közül nem egy- 
nek napjára százezrek jutnak. A multi- 
milliomosok, akik fejedelmi udoart tar- 
tanak, a Kioiéra-Páris-Bukarest közt 
osztják meg az életüket, s a tisztviselői 
státus csucsán trónoló hatalmasok, a Stan 
Vidrighinek és társaik, akik csak utiáta- 
lán okban, napidijakban és pótlékokban 
többet keresnek kétszázezer lejnél. 

ÁAz államtitkár a jövőépre -– talán 
ezekre a bojárokra és satrapákra célozba, 
— szigorubb és kémlelőbb adóbehajtási 
rendszert helyez kilátásba,. De ez nem 
1gazság és nem bátorság. Ma lenyuzni a 
közalkalmazottak bőrét és holnap majd 
tapintatosan kitapogatni a vagyon és 
ldszon pálasztottjait, ez nakmerő guny, 
ámit a leromlott, lezüllött kisegzisztenci- 
ákkal üznek. Ha nyolcpan ember helyett 
ny tcobanezer pan Romániában, akinek 
öbb a jövedelme kétszázezernel, akkor a 
inánohóhér fogja nyakon még ma azt 
nyolcpanezer embert és préselje ki be- 
őlük, amit az élet hajótöröttjeiből akar 
uzsorázni. Ha nem hányoznék hozzá a 
átorság és az elfogulatlanság, akkor a 
nlnány hamar megtalálná a hiányzó 
milliókat azoknál a fökép többségi pro- 
e ciósoknál, akiket politikai kortesszol- 
gáat családi összeköttetés, regáti men- 

falitás és a kisebbségek és kisemberek 
kiv paló kiméletlen elfogultság, meg- 
zés önböztetett respektussal és rokonér- 
rsel szabaditanak fel a komoly adókoö- 
etezettség alól. 
k halálharangot kongató törbényjavas- 
" osab parlament elé kerül, ez annál biz- 
min minél jobban cáfolják majd. s 
bán riadtabban támad ellene a meg- 
a antott közérzület, De a magánalkalma- 
forog véssék emlékükbe azokat a szená- 
kar at és képpisolóket, akik szavazatuk- 
nek észesei lesznek a gonosz merénylet- 

. És ha pálasztás lesz, kérdezzék meg, 
vi jönedelem után fizettek adót... 
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Horribilis adóval sujtják 
a magántisztviselőket és alkamazottakat 
Ax umi csdáönvensledni még a Hiszvedlde znti 

Röviden jelentettük már, hogy a 
pénzügyminiszter az állami költségvetés 
sülyedő hajójnak megmentése céljából 
vérbe és hushba vágó adóval akarja 
megcsonkitani a magántisztviselők 
amugy is minimálisra redukált fizeté- 
sé 
A pénzügyminiszteriumban elkészült 

tervek szerint a magántisztviselőkre ki- 
vetendő áldozati adó a következőképpen 
oszlik meg fizetési kategóriák szerint: 

A HALÁL-SKÁLA 

1. Az olyan magántisztviselők, akik- 
nek havi fizetése nem haladja meg a há- 
rom ezer lejt, mentesülnek az uj á 
adó alól. 

2. Havi 3001-4000 lej bruttó fizetésü 
magántisztviselők adója 10 százalék. 

3. Havi 4001–5000 lejig terjedő fize- 
tés után az adó 14 százalék. 

4. 5001-10000 lejes fizetés után 
adó 18 százalék. : 

5. Havi 10.001–-15.000 lejes fizetés után 
az adó 20 százalék. 

6. Havi 15.001–20.000 lejig terjedő h- 
zetés után az adó 21 százalék. 

7. Havi 20.001-30.000 lejig terjedő fi- 
zetés után az adó 22 százalék. 

8. Havi 30.001-50.000 lejes fizetés után 
az adó 23 százalék. 
9. 50.001–70.000 lejig terjedő fizetés 

után az adó 25 százalék. 
10. Havi 70.001-100.00 lejes 

után az adó 30 százalék. 
11. Havi 100.001–130.000 lejes fizetés 

után az adó 35 százalék. : 
12. Havi 150.001-200.000 lejes fizetés 

után az adó 40 százalék. 
13. Havi 200.000 lejnél nagyobb fize- 

tés után az adó 45 százalék. : 
A törvényjavaslat szerint nem csupán 

a netto fizetés, hanem az összes mellék- 
cimeken felvett fizetések után is kell 
fizetni z adót. 
A javaslat határozottan kimondja, 
hogy a lakbér és drágasági pótlék, 
utazási általány, jutalmazások, juta- 
lékok és egyéb jövedelmek után is Hi- 
zetni kell ezt az adót. 

illetve ez azt jelenti, hogy a fix fizeté- 
sekhez hozzá kell csapni mindezen mel- 

az 

fizetés 

lékjövedelmeket s ennek megfelelően ál- 
lapítják meg, hogy az adózás melyik 
kategóriájába tartozik az illető magán- 
tisztviselő. 

MEGINDUL AZ ADó- 
PRÉS 

A javaslat kimondja még, hogy ezt az 
adót csupán az 1932-es évben kell meg- 
fizetni a magántisztviselőknek, azonban 
ezen horribilis adókon kivül a tisztvise- 
lők kötelesek még az eddig fizetett kü- 
lönböző adókat is megfizetni. 
Ez tehát azt jelenti, hogy a szeren- 

csétlen magántisztviselő ténylegesen nem 
a fent elsorolt áldozati taksákat fizeti, 
hanem ehhez hozzájárulnak az eddigi 
adók, ugy, hogy 10 százalékból lesz 25 
százalék és igy tovább. A legkisebb fi- 
zetésü tisztviselő tehát a jövőben hoz- 
závetőleges számitás szerint fizetésé- 
nek negyed részét köteles az állam- 
háztartás egyensulyba hozására fordi- 
tani. 

Érthetetlen az is, hogy a tisztviselőknek 
nyujtott utáltalányból is le vonják az 
adót. Talán olcsóbb lett a vasuti közleke- 
dés, a szálloda vagy az élelem? 

Bukarest, november 16. A javaslat harmadik paragrafusa sze- 
rint ezt az adót nem az alkalmazottak, 
jhanem a vállalatok lesznek kötelesek az 
államkasszába befizetni, még pedig oly 
módon, hogy a törvény szentesitésétől 
számitott tiz napon belül a vállalat köte- 
les 100.000 lejig terjedő pénzbüntetés 
terhe mellett pontos fizetési kimutatást 
késziteni az akalmazásban levő tisztvi- 
selőkről. 
Abban az esetben, ha egy vállalat az 
adóhivatalhoz benyujtandó fizetési lis- 

Htán valamelyik alkalmazottjának fizeté- 
sét nem állitaná be pontosn, illetve azt 
kevesebbnek tünteti fel, ugy a büntetés 
az eltitkolni akart adó tizszeresét fogja 

De nemcsak a tisztviselő fizetések, ha- 
nem a részvénytársaságok által fizeten- 
dő tantiémek is megadóztatás alá kerül- 
nek. Részvénytársaságok igazgatósági 
tagjai által felvett tantiemek után az 
áldozati taksa 15-től 25 percentig terjed. 

ÁLDOZATI TAXA - AZ 
ÁLDOZATOKÓL 

Igy néz ki tehát a pénzügyminiszter 
által elkészitett adótörvény tervezet, a 
melynek hangzatos elnevezése: A ma- 
gántisztviselők és alkalmazottakra kive- 

Bukarest, november 16. 
A gyengélkedő uralkodó távollétében, 

és pompa kikapcsolá- 

sával, szerényebb keretek között nyilt 
meg vasárnap délben a parlament őszi 
ülésszaka. Délelőtt 11 órakor a Metropo- 
lián ünnepélyes Te Deum volt, amelyen 
élükön Jorga miniszterelnökkel a kor- 
mány tagjai, a képviselők és szenátorok, 
a tábornoki kar tagjai és a külföldi dip- 
lomaták vettek részt. Az istentisztelet 
lezajlása után a parlament összes tagjai 
a kamara épületébe vonultak. Nagy meg- 

mmdmiszáviseláélenéi is fizekésünkle 
meéÉedrészék viszi ddóleen 

tett rendkivüli adó. Meg kell állapita- 
nunk, hogy az uj adónem valóban rend- 
kivüli. Mert hiszen köztudomásu, hogy 
a magánalkalmazottak fizetését az 
utóbbi évek lefelé ivelő gazdasági de- 
konjukturájában egyre csökkentették. 

és nincs ma az ország területén egyet- 
len olyan vállalat sem, amely az utób- 
bi évben kétszer, sőt gyakran három- 
szor ne redukálta volna tisztviselői fi- 
zetését, 

ugy, hogy a magántisztviselők és alkal- 
mazottak eljutottak anyagi ellenállásak 
utolsó stációjához ,ahol minden ujabb ki- 
adás egzisztenciák összeroppanását je- 
lenti Arról is megfeledkezett a pénzügyt 
kormányzat, hogy a vállalatok nagyrésze 
nem képes alkalmazottait rendesen fi- 
zetni, ami ugyancsak megneheziti azok 
helyzetét. És az általános leépités vesze- 
delmes időszakában jön a kormánvy 
mag náldozatot kérni azoktól, akik ma- 
guk is áldozatai a világégésnek. 
Ez a törvényjavaslat, amely jelenleg 

már a legfelsőbb törvényhozó bizottság 
előtt fekszik, kétségtelenül 

l a z ország többszázezer magántisztvise- 
1 lőjének általános felháborodását fog- 

ja maga után vonni. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAA A AA AAAA A A A AA A A A A A A A A A A A A A A A A A A A A Aa A A 

Jorga olvasta fel a trónbeszédet, amely a döntő fontosságu 
törvényjavaslatok egész tömegét jelenti be 

lepetést keltett, hogy Miklós herceg sem 
jelent meg a parlament megnyitó ünnep- 
ségén és az is feltünt, hogy az üléssza- 
kot megnyitó királyi kéziratot Jorga 
miniszterelnök nem a trónemelvényről, 
hanem a szónoki emelvényről olvasta fel. 
Jorga az ülés megyitása után felolvas- 

ta Károly király kéziratát, amelyben az 
uralkodó mély sajnálkozását fejezte ki 
afölött, hogy nem vehetett részt szemé- 
lyesen is ennek a rendkivül nagyjelen- 
tőségü parlamenti ülésszaknak a meg- 
nyitásán, amely feladatául tüzte ki töb- 
bek között a mezőgazdasági adósságok 
kérdésének rendezését is. 

Ezután kezdett bele Jorga miniszterel- 
nök a tulajdonképpeni trónbeszéd szöve- 
gének felolvasásához. Mindjárt a beveze. 
tésben hivatkozik a trónbeszéd az állam- 
gépezet egyszerüsitésére, ami most már 
elengedhetetlen. A mai időket gazdasági 
és pénzügyi problémák uralják, Románia 
is kénytelen appellálni polgárai áldozat- 
készségére, hogy ezáltal a nehézségeket 
könnyebben leküzdhesse. A kormány ép- 
pen ezért kényszeritve érezte magát ar- 
ra, hogy egy különös takarékos költ- 
ségvetést állitson össze. Az a gazdasági 
válság, melyet most átélünk, elsősorban a 
termelőket sujtja. A király biztositja az 
ország népét, hogy ugy ő, mint a kor- 
mány mindent meg fognak tenni a 

I ermelők segitségére. Éhből a célból 
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A bőrrokon eucerit - tartalomnál fogva - az eucerit 
egyábként egyetlen más bőrápolószerben sem található - 
a Nivea-Creme és a Nivea-Olaj teljesen felszivódnak és 
mélyen hatolnak be a bőrbe, erösitik és táplálják a bőrt. 

M Megvédik bőrét a széltöl és az időjárás káros befolyásaitól, 
egörzik arcbőrének fiatalos frisseségét és simaságát. 

egészséges külseje lesz és 

CREME 
OLAJ 

megkapja a kivánt 
gyönyörü barna szint. 

a pénzügyminiszter törvénytervezetet 
dolgoz ki a mezőgazdasági adósságok 
konvertálásáról, kölönös tekintettel a 
kisbirtokosokra, egy másik törvény- 
javaslat pedig a globális adót fogja 
módositani. 

A felállitandó amortizációs pénztár az 
állami adósságokon kivül a magánadós- 
ságok rendezését is meg fogja könnyite- 
ni, feltéve, hogy az utóbbiak nem tartoz- 
nak a mezőgazadsági adósságok konver- 
tálásának keretébe. A pénzügyminiszter 
továbbá egyensulyba fogja hozni az ál- 
lami tisztviselők fizetéseit. Mindezek az 
intézkedések most már nem türnek ha- 
lasztást. Az általános gazdasági helyzet- 
re való tekintettel a kormány a közhiva- 
talnokok fizetésének leszállitására is 
kényszeritve volt. 

A pénzügyminiszter förvényjavaslatot 
fog kidolgozni a szeszmonopóliumról, 
ezenkivül fel fognak állitani egy leg- 
főbb pénzügyi inspektorátust. Egysége- 
siteni fogják a nyugdijakat, ki fognak 
bocsátani ezüstpénzeket, és külön tör- 
vényjavaslat készül a banküzletek sza- 
bályozására. 

Az általános takarékosság a hadsereget 
is érinteni fogja, de ezt csak olyan mér- 
tékben, hogy az ország védelme ne szen- 
vedjen miatta. A hadsereg továbbra is 
számithat a kormány különös figyelmé- 
re és gondoskodására. A hadsereg ki- 
fejlesztésére a hadügyminiszter tör- 
vényjavaslatot készit, amely több feje- 
zetre oszlik. Igy lesz egy káder-törvény, 
egy törvény a müszaki hadtest megala- 
kitásáról, egy külön törvény, amely a lé- 
gi haderőről szól, azután altiszti törvény 
s végül egy külön törvény a hadsereg 
céljait szolgáló alapok biztositásáról. A 
trónbeszéd biztositja a parlamentet ar- 
ról, hogy az államháztartás legelső fö- 
löslegeit is a nemzetvédelem céljaira for- 
ditják. : 
A trónbeszéd következő szakasza a 

mezőgazadsággal foglalkozik és bizto- 
sitja az ország népét, hogy a kormány 
egyik legfőbb feladatának a mezőgazda- 
ságról való gondoskodást tekinti. Erről 
külön törvényjavaslat készül. A szöllő- 
termés különösen rossz helyzetben van, 
az árak visszaesése és az elhelyezési ne- 
hézségek következtében. 

Éppen ezért gondoskodás történik a 
szöllőtermelés szabályozásáról és az 
ujabb szöllőültetéseket bizonyos mér- 
tékben megszoritják. 

A közoktatás és az egyházak kérdésé- 
vel a trónbeszéd csak egészen röviden 
foglalkozik. Annál nagyobb teret szentel 

azonban a közigazgatásnak. Igy bejelen- 
ti mindenekelőtt, hogy a legutolsó köz- 
igazgatási reformot bizonyos tekintetben 
meg kellett változtatni, ami azonban a 
reform alapját nem érinti. 

Át fogják szervezni az egészségügyi 
közigazgatást és az igazságügyminisz- 
ter is több uj törvénytervezetet fog 
benyujtani : 

A közmunkaügyi miniszter az utakat és 
a közlekedési vonalakat megujitó refor- 
mokat késziti elő. 

Még csak ma és holnan lesz alkalma 
a brassói t. közönségnek 

RICHRD TNUBERT 

,A nagy afírakció" 
cimű filmben hallani. 

sfra (Apolló) Mozáó A 

Ne borotvapengét 
; kérjen hanem 

követelje a 

ezérképviselétr: C.Duisberg 
Bucuresti I.Str. Carol N.5 

2. OLDAL 

Nagy figyelemmel emlékezik meg vé- 
gül a trónbeszéd a kormány általános 
gazdasági politikájáról. 
A külkereskedelmet egészen uj ala- 
pokra fektetik, hogy a kivitelt előmoz- 
ditha 

A bányatermékek árat emelni Igyekez- ! 
nek. Ezzel szemben 
csökkenteni kivánják az iparcikkek 
árát, hogy ezen a téren is egészséges 
összhang támadjon. 
Ezzel összelüggésben néhány uj mono- 
póliumot is kreálnak. : 

Intézkedni fog a kormány a petroleum- 
termelés korlátozásáról és szabaddá fog- 
ja tenni a nyersolaj kivitelét. Megváltoz 
tatják a mérték és sulytörvényt, vala- 
mint az értékpapirtőzsde törvényét is. 
Feltünő röviden foglalkozik a trónbe- 

széd a külpolitikával s megelégszik an- 
nak leszögezésével, hogy Románia a 
szövetségesekkel és a szomszédállamok- 
kal további jó viszonyt akar fenntarta- 
ni. A trónbeszéd azzal zárul, hogy a 
parlamenttől áldásos munkát vár. 
Kinosan hatott, hogy a trónbeszéd a 

kisebbségekről egyetlen szóval sem em- 
lékezett meg. : 

Hárommszeres Baloemdal 
cszdpNe, cmEaülNd cm HadEHRdHLUS 
lwverzdáiserál Eeecszénmea 

- mondja Jorga 

A parlament megnyitása után, vasár- 
nap délután négyórakor, a többségi kép- 
viselők Jorga elnökletével értekezletet 
tartottak a parlament egyik melléktermé- 

. Jorga nagyobb expozét mondott, a 
melyben többek között kijelentette, hogy 
csak nevetni tud azokon, akik a mai vi- 
szonyok között csodákait várnak a kor- 
mánytól. 
Háromszoros bolondok pedig azok —, 
akik a kormány távozásáról beszélnek. 

A kormány dolgozik, megy a maga ut- 
ján. 
Ugyancsak értekezletet tartottak 

nap a liberálisok is 
elhatározták, hogy 
a mostani parlamenti ülésszakban erő- 
teljes kormánybuktató akciót fognak 
folytatni. 
z az állásfoglalás annál meglepőbb, mi- 

vel a liberálisokról az utóbbi időben ép- 
pen ellenkező hireket terjesztettek. 

teg- 
Duca elnökletével és 

N lakbérlők: Harminc százalékos 
redukciót 

Nháztulajdonosok: mrie 
Bukarast, nobember t6. 

Tegnap a kongresszussk napja volt 
karestben. A legnagyobb érdeklődés 

mellett folyt le elsősorban a lakbérlők 
kongresszusa, akik határozati javaslatuk- 
ban a mai lakbérek 230 százalékos leszál- 
litását, a lakásvédő szerződések meghosz- 
szabbitását, a munkanélküliek lakbéré- 
nek felfüggesztését, továbbá a lakbérek 

habonkénti fizetésének lehetőségét köve- 
telték. 
Ugyancsak ülést tartottak tegnap a 

háztulajdonosok is, akik viszont a laká- 
sok felszabaditását kérik a kormánytól. 

Kongresszusuk volt a jelzálogadóssá- 
gokkal terhelt ingatlantulajdonosoknak 
is, akik az árverések (elfüggesztéséért 
szálltak sikra. 

Négu teltétele van furópa 
megméentésénmek 

Amerikai szakvélemény az európai gazdasági 
6elyzeti szanálási felléreleiről 

Nemmyork. nopember 16. 
A Carnegie-egyetem gazdasági fakul- 

tásának szakértői, akik hathónapos ta- 
nulmányuton voltak Európában, az eu- 
rópai gazdasági válság problémáinak 
kutatására, vizsgálódásaik eredményéről 
most terjesztették elő hivatalos jelentésü- 
ket. A jelentés vázolva az európai krizis 
jelenségeit, megállapitja, hogy kedvező 
változást csak a következő intézkedések 
árán lehet elérni: 

1. Le kell szálltani az összes pám- 
tételeket. 

2. Csökkenteni bell a jóvátételi fi- 
zetéseket. 

3. Németország rővidlejáratu 
leit át kell páltoztatni hosszulejáratu- 
akká. : 
,. Nemzetkőözi konferenciát kell ösz- 
szehioni s annak feladatául kell tenni, 
hogy vegyék revnizió alá az összes bé- 
keszerződéseket. : 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAA 

A budapesti rendőr- 
lőkapitányság lerárta a 
Matuska-ügy aktáit 

Budapest, navember 16. 
A buda esti rendőrfőkapitányságon 

ma fejezték be a biatorbázyi vasuti me- 
rénylet ügyében inditott széleskörü nyo- 
mozás munkáját. rendőrség terjedel- 
mes jelentésben számolt be a nyomozás 
minden fázisáról és teljes részletességgel 
foglalta össze Matuska élettörténetét is. 
A jelentést egyébként átadták a buda- 
pesti törvényszék vezetőügyészének és 
ezzel a rendőrfőkapitányság a maga ré- 
széről befejezetének nyiloánitotta a Ma- 
tuska ellen inditott nyomozás munkáját. 

Angflia is Telhazza a 

szigoru vámsorompókat 
; London, nobember 16. 

Angliában széleskörü és a kormány ré- 
széről is támogatott társadalmi mozga- 
lom indult meg, hogy a külföldi iparter- 
mékeket kiszoritsák az angol piacokról. 
A mozgalom első lépése a walesi herceg 
szózata lesz, amelyet az összes angol rá- 
dióállomások közvetitenek. 

A Londonból érkező jelentések szerint 
a mozgalmat a kormány is támogatja, 
még pedig azzal, hogy röbidesen elké- 
szitteti a külföldi nyersanyagok és áru- 
cikkek bámjának felemeléséről szóló tör- 
vényjabvaslatot, ; 

Grandit 
antifasiszta 

üntetéstől féltik 
Amerikában 

Newyork, november 16, 
külügyminiszter ma dél- Grandi olasz 

ben megérkezett a newyorki kikötőbe. 
Az Egyesült Államok kormánya intézke- 
dett aziránt, hogy Grandit az amerikai 
légiflotta legkiválóbb pilótája szállitsa el 
Washingtonig. A washingtoni kormány 
ezzel az intézkedéssel nem csupán Gran- 
di repülőszenvedélyét akarja kielégite- 
ni, hanem elejét akarja venni annak is, 
hogy az előkelő vendég ellen tervezett 
antifasciszta tüntetéseket s esetleg me- 
rényleteket is megelőzze. 

hite- 

HALLÓ, ITT RÁDIó 

SPEAKER: Tomcsa Sándor 

Hölgyeim és Uraim, időjárásjelentés 
ad 
Az a depresszió. mely Középeuró. 

felett érte el a kulmináci pontot, N 
gatra huzódik. 

Angliában tovább esik. 
HFranciaország felett is kezd b m. 
A francia kormány elhatározta, hogy 
nyolcvanezer gummiköpenyt fog kioszta. 
ni a „felelőtlen elem" közt, igy véli ele. 
jét venni a közelgő viharnak. 
Ausztriában hüvös időjárás van, be. 

lyenkint puccs-kisérletekkel. 
Romániában itt-ott fagyott, miáltal A,. 
getoianu szociális intézkedése alapján, 
itt-ott megkezdték a nyugdijak kifize: 
tését. Az ország melegebb vidékein, az 
enyhe időjárás nagy károkat okozott az 
éhező nyugdijasok soraiban. 
Spanyolorszásban abnormisak a hő. 

mérsékleti viszonyok is, ugy, hogy a kor. 
mány kénytelen volt élethossziglanig be. 
füteni - Alfonznak. 
Magyarországon a 33-as bizottság még 

nem döntött arról, hogy a következő hu. 
szonnégyórában milyen időjárást enge 
délyez Magyarországnak. Budapesten 
déli órákban, még mindig lengedezeti 
egy kis „Pusztai szél. 
Sovédországban csapadék volt, de Gre. 

ta Garbo a trónörökösnél felejtelte az 
esernyőjét, mire egész Svédországban ki. 
sütött a Nap. 
Jugoszlápiában az uj kormány bár be. 

tiltotta – különösen Magyarország felől 
— a felhőimportot, az északi égbolton 
felhőket észleltek a szerb meteorológiai 
detektivek. Ezzel kapcsolatban Marinko 
vics jugoszláv külügyminiszter demar 
intézett a Károlyi-kormányhoz és a Nép 
szövetséget, a Legyőzött Államok szám. 
lája terhére egy 
tá 

: elhőellenőrző Szakosz 
állyal bővitették ki. A szakosztály el 
nöke Talboot dán delegátus nem a le 
vegőből fog élni, mert havi kilencveneze 
frank honoráriumot szavaztak meg ró 
szére. A beiktatási bankett étlapjának 
leközlésétől, helyszüke miatt el kell te 
kintenünk. 

Lengyelországnak Pilsudszky marsal) 
három verőfényes napot engedélyezett. 
Csehsztopákia nagyobb eső-mennyisé 
get rendelt a francia mu nició-gyárakban 
Olaszországban attól fügz az időjárás 
hogy Mussolini óhajt-e kilovagolni vagy 
sem, Tegnap délután a Duce aludt s igy 
jótákony esőzések voltak egész Olaszor. 
szág területén. 
Albániában ma a nap nem kelt fel, 

Nevezett égitest eltulajdonitasával a Kro. 
guljevics-bandát gyannsitják. A kormány 
igérete szerint, mihelyt a rendőrség sza- 
badlábra kerül, a legszélesebbkörü nyo- 
mozást vezetik be. . 
Tegnap az egész Monaco területén óri- 

ási esőzések voltak. Később kiderült 
— hogy az ország határánál egy kertési 
nyitva felejtette a kertöntöző pumpát. 

Időprognózis a következő huszonnégy 
órára: változatlanul rossz idő fog járm 
a bankokra. 
Azaz... helyesbbitek: változatlanm 

rossz idő fog járni a — betétesekre, 
Ismétlem a prognózist: változatlanul 

rossz idő fog járni a – kivételesekre is 
Diktálom a prognózist.: változatla 

nul... rossz... idő... fog.. járni.- 4. 
kivételes... betétesekre is.. 
Szótagolom a prognózist:: kukk-ra fol 

en-ni a fe-ne mind-annyi-un-kat. 
Hölgyeim és Uraim, pontos időjelzés 

adunk: —, következik a tizen 
kettedik óra: —, —, — „! Hölgyeim a 
Uraim, a tizenkettedik óra elmult 53 mil 
lió 317 ezer 218 munkanélkülivel, közép 
európai idő szerint. 
Most közlöm a heti mücort: 
Szerda: Helyezini közvetités egy fü 

Csütörtök: Hirek; „Mit üzen a rádió 
Péntek: Asszonyok tanácsadója; koz 

metika. : 
Szombat: Nagy politikai tarka-est. 
Vasárnap: Rádió-krónikát mond: Si 

Haza rövid et utá Hölgyeim és Uraim, rövid szünet u! 
Géorge Bratianu, száraz lábbal át fo 
kelni a Liberális-tengeren. 
A viszonthallásra! 

csosseesesseeseeseeee.. .. 

* *. 

1931 nobember 16. ter- 
Zürich (nyitás: Berlin 12190, Amérfőb 

dam 206.10, Newyork 5 13 London H 
Páris 20.12, Milánó 26 40, Prága 
Budapest 90.02 és fél. Belgrád 910, Buk 
rest 308, Varsó 57 30. Bécs 7150. 
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Hogyan szökött meg 

A FEKETESZESZ-TENGEREN 

dr. Reusz aradi főleketeszeszes, 
aki egy operett-librettóval hírnevet és az adózatlan szeszen rengeteg pénzt szerzett 

áéra inonember t6. 
anapság már igazán nem lehet és 
Manak d semmin sem csodálkozni. 

Manapság minden megtörténhet. Tehát 
a meglepetés, hanem inkább az ob- 
vktivitás hideg hangján tárgyaljuk le 
] 2 aradi. feketeszesz-front: különös áttö- 
eését, amikor is a „feketések" nagyoezére 
egyszerűen kisétált az anyags és erkől- 
es felelősség köréből. Sorjában elmesél- 
tük, hogy hogyan történhetett meg Reusz 
Vklós dr.-nak, a feketeszesz-tenger 
egyik legnagyobb halának csendesebb 
vizekre történt távozása. 

A „FEHÉR INDIÁN" BELE.- 
CSÖPPEN A FEKÉTE- 
SZESZBE 

Reusz Miklós dr.-ról, aki Arad egyik 
leggazdagabb kereskedője, hivatalosan ez 
év tavaszán derült ki, hogy vagyonának 
megsokszorozását a feketeszesz-manipu- 
fációknak köszönhette. Ebben az i1dőben 
ött Aradra Varodin ezredes. akinek ek- 
kot epeciális megbizása volt a feketeszesz 

felkutatására és aki aradi nyomozásai 
rán váratlan felfedezést tett: megálla- 
pitotta, hogy 
az aradi feketeszesz-manipulációk fő- 
fészke dr. Reusz Miklós aradi ecet. és 
likórgyáros, sörraktártulajdonos vállal- 
kozása, a hatalmas mennyiségü fe- 
keteszesszel dogoznak állandóan. 

Az aradi hatóságok illő kétkedéssel fo- 
gadták a megállapitást, hiszen Reusz dr. 
Arad egyik legvagyonosabb embere, több 
ház, sulyos vagyon és közismert cég ura, 
a „Fehér indiánok" cimuű operett libret- 
tójának szerzője - mert müvészi haj- 
lamai is voltak a doktor urnak, – hiszen 
égez ugy valahogy minden gyanun felül 
állott. 
Ám Varodin inspektor addig kutatott, 

amig, ahogy ezt elsőnek megirtuk, si- 
került koronatanut találnia Konvalitska 

kiván ujaradi soffőr személyében, aki 
rszletes vallomást tett az aradi rendőr- 
ségen arról, hogyan szállitotta ő éjnek 
idején az adózatlan szeszt Reusz dr.-nak. 
A kapott nyomon azután meg is állapi- 
tották a pénzügyigazgatósági emberek, 
hogy hamis bárcakkai ellátott szeszt 
használtak Reuszék s czért eulyos bir- 
ságot vetettek ki, amelyet be is tábláz- 
tattak Reusz ingatlanaira. 

FREGOLI KORONATANU 
Közben azután váratlan dolgok történ- 

tk. Konyalitska, a soffőr, feleségével vá- 
ratlanul eltünt Aradról és csupán egy 
özjegyzői nyilatkozatot hagyott hátra, 

amelyben azt állitja, hogy a rendőrségen 
tett terhelő ballomását csupán kicsikar- 
ták tőle. De pár hónap mulva visszatért 
a soffőr, aki amint most kiderült, meg- 
járta Délamerikát és vallomástételre je- 
entkezett a vizsgálóbirónál. Mialatt a 
érfi Ludosan vizsgálóbiró előtt mondot- 
el, ho, igenis állja a terhelő vallo- 

mást, azalatt Konyalitskáné e eorok irója 
6 egy tanu elött elmondotta, hogy miért 
váltogatja Konyalitska a köpenyegét. 

PÉNZ BESZÉL.. 
Konyalitakáné a leghatározottabban ki- 

Jelentette, hogy a terhelő vallomás után 
ak amelyet férje a rendőrségen tett, – 
akcióba léptek enszék- 

4z anyagi és erkölcsi pressziók válo- 
gatott felhasználásánal arra kényszeri- 
ették áket, hogy - miulán a pádat 
eizaponták, —– utazzanak ki Délame- 
Ka a. 

A presszionálást azzal kezdték, - me- 
sélte az asszon h i y —, hogy ugy ő, mint 
férie, elvesztették állásaikat - mind a 
etten érdekelt helyen voltak alkalmaz- 
a r és ekkor tették meg nekik az 
zőnn atot, amely arról szólott, hogy bi- 
me yos összeg lefizetése és az utiköltség 
degtéritése ellenében temetkezzenek el 

k világrészben. 
z alku létre is jött, 

ischer Jenő aradi ügyvéd szerezte 
belé Bukarestben Konyalitskáék utle- 
ról és személyesen gondoskodott ar- 
utz aa közjegyzői okmány aláirása 
n behajózzanak.. 

nakid sszony eme vallomását a B. L. an- 
pont gjén regisztrálta is és ez a vallomás 
et veln egyezett a vizsgálóbiró előtt 

fel lomássai. Ázt is Imondotta a sof- 
Ame lesége, hogy azért jöttek haza Dél- 
öket ából, mert kinut cserbenhagyták 
ségeikem teljesitették vállalt kötelezett- 
rül ket. Mire uzonban szembesitésre ke- 
.a sor 
Kon valiiskáék Zsigmondházán lépő há- 
NÖVEMBER . 

za ujra volt festve, az asszonynak, fér- 
finek, gyereknek uj ruhái boltak -- és 
ezek a momentumok ismét elmosták 
Konyalitska memoriáját: isméi nem 
emlékezett semmire... 
A vizsgálóbiró ekkor kijelentette az 

ujságirók előtt, hogy Konyalitska „ugy 
hazudik, mint a kutya..." Történni azon- 
ban nem történt sammi. 

EGYIKNEK SIKERUÜL 
Közben egymást váltották az ügyet 

vezető vizsgálóbirók s az apróbb halak 
egymás után kerültek horogra. 
Az ügy szinte önmagát tárta fel a ki- 
váncsiak szeme előtt és most már az 
is nyilt titokká lett, hogy Reusz dr. 

CSSSGSESGEBE 

A legszörnyübb, legsötétebb, leglájdalmasabb probléma 

nemcsak felhasználta a feketeszeszt, de 
a gura-honci feketeszeszgyárat maga fi- 
nanszirozta. 

ekkor, Már mindenkit letartóztattak 
csak Reusz dr. ügye nem tisztázódott. 
Hat hónapig állott vizsgálat alatt ez az 
ur, aki az összes feketések között talán 
egyedül tudta megőrizni vagyonát, ame- 
lyet az adózatlan szesszel keresett. Pél- 
évnél több idő ájlott rendelkezésére en- 
nek az urnak, akinek eddis még minden 
sikerült, hogy vagyonát átcsoportosítsa 
ugy, hogy egyrészt a belföldön maradt 
vagyon nagyrészét hozzáférhetetlenné te- 
gye a kincstár számára, másrészt tekin- 
télyes tőkét koncentráljon külföldön. Mi- 
alatt a kis halak egyre-másra kerültek 

MINDEN HARMADIK GYER. 
MEKET HALÁLRAITÉLTEK 
Herodesi végitéletként sujtja Romániát az írtózatos gyermek- 
halandóság - Kongó és Patagonia után Romániában pusztul 

a legtöbb gyermek 

Bukarest, nopember 14. 
– A fájdalomtól, a tehetetlen kétség- 

beeséstől és a torokba fulladt zokogástót 
önkénytelenül is ökölbe szerul az émber 
keze, ha Románia eme legsőötétebb és leg- 
gyászosabb problémájáról beszélni kezd.. 
Doktor : 

számtalan ujságcikkben, szinte könyörö 
az illetékes hatóságoknak, hogy tegyene 
valamit és ne türjék összetett kezekkel 

a majdnem kétszázezer főnyi kisérte- 
ties fehér hadsereg néma és szipbbemar- 
koló halál-marsát. 

MEGRÁZÓ ADATOK 
Románia minden harmadik gyermeke 

meghal. Évente hatszázezer gyermek szü- 
letik az országban és a legfrissebb ada- 
tok ezerint ezek közül már az első na- 
pokban majdnem negyvenezer ujszülött 
pusztul el és 
a topábbi hónapokban a gyermek ha- 
lottak száma megközeliti a kétszázez- 
res számot. 
– Romániában negyven esztendő óta 

egy jottányit sem javakt a gyermekhalan- 
dóság arányszáma. Ma is éppen az a 
helyzet mint negyven évvel ezelőtt: 
három gyermek közül egy menthetet- 
lenül elpusztul. 

SEMMIT SE CSINALNAK 
— ÁAz egészségügyi minisztériumban — 

mondta Ygrec dokior —– semmit sem csi- 
nálnak a katasztrófális gyermekhalandó- 
ság rémének leküzdésére. Cantacuzino 
egészségügyi miniszter, aki teljes jogkor- 
rel és hatalommal megindithatná a had- 
járatot e százezernyi gyermekélet meg- 
mentésére, csak általános elvi jelentősé- 
gü direktivákat ad a minisztériumának. 

Slatineanu vezértitkár és a többi mi- 
nisztériumi főhioatalnokok pedig azzal 
pannak elfoglaloa, hogy egészségügyi 
felszereléseket vásárolnak és milliókat 
adnak ki kórházi ágyakra és köpőcsé- 
székre. 

JÁRVÁNYSZERUEN PUSZTIT 
ÁVÉRBAJ 

Elsősorban is irtó hadjáratot kellene 
megszerbezni a vérbaj ellen, mert ez 
az irtózatos rém ma minden akadály 
nélkül szedheti áldozatait az országban. 

Már pedig talán bizonyitani sem kell 
azt, hogy a vérbaj az első és főoka a 
mezdöbbentően magas gyermekhalálozá- 
si arányszámnak. Égy egutóbbi hivata- 
los kimutatás szerint alig három hónap 
alatt majdnem tizezer uj vérbajos be- 
teg jelenikezett orvosi kezelésre a mi- 
nisztérium hatáskörébe tartozó orvosi 
rendeléseken. Ennyien jelentkeztek az 
állami tiszti-orvosoknál. Már pedig min- 
denki tisztában van azzal, hogy csak el- 
enyészően kisszámban Jelentkeznek a 
vérbajos betegek a hivatalos orvosi ren- 
delőkben. Már most mennyi lehet tény- 
legesen a frissen megbetegedett vérbajo- 
sok száma? 
Ugyancsak ez a hioatalos jelentés köz- 
U, hogy közel hatezres számot ért el 
a három hónap alatt tüdőbészben meg- 
' oltak veszteség listája. 

: grec mondja ezeket a meg- 
döbbentő szavakat, aki már évek óta 

A külföldi államokban végzett tanulmá- 
nyok során rájöttek arra, hogy a tüdő- 
vészben meghaltak számából, ha azt öt- 
tel megszorozzák, következtetni lehet a 
tüdőbetegek számára. 
E kalkuláció szerint több. mint száz 
ezer sulyos utolsó stádiumban élő tü- 
dőbeteggel kell számolnunk. 

EGYZŐőKÖNYVEKKEL NEM 
EHET HARCOLNI A JáÁR- 
VÁNY ELLEN : 

tatta ere doktor - nem lehet jegyző- 
könybvekkel harcolni, ezt a véresen ko- 
moly nemzeti szerencsétlenséget csak vé- 
resen komolyan keresztülvitt intézkedé- 
sekkel lehet leküzdeni. 
Én már évekkel ezelőtt sürgettem, hogy 
a magyarországi Stefánia-intézmény 
mintájára, nálunk is palami félhioata- 
los szervet kell feláltitani, 

mely ugy a szülő anyákat, mint magát az 
ajszülöttet pártfogása alá veszi. Magyar- 
ország ma már ott tart, hogy a Stefánia 
az ujzülöttek egyharmadrésze felett fel- 
ügyeletet tud gyakorolni. És az eredmény 
egyenesen meglepő. 
Száz olyan gyermek közüt, akiket a 
Stefánia gondozott, t4 haláleset történt, 
mig a Stefánia felügyelete nélküli uj- 

szülöttek közül 26 halt meg. 
Én megtettem egy ilyen intézmény fel- 
állitására a javaslatomat és az egészeég- 
ügyi minisztériumban kinevettek. „El- 
tévelyedésnek", fantasztikus, kivihetetlen 
tervnek minősitettők az ajánlatomat... 

Az állami statisztikai hivatal kiadásá- 
ban csak nemrégiben jelent meg egy 
részletes tanulmány a romániai gyermek- 
halandóságról. Az itt leközölt adatok 
közül vesszük az alábbiakat : 

A TRAGIKUS PROBLÉMA 
MáÁSIK ARCA 

Angliában, – ahol már évek óta a leg- 
modernebb tudományos eszközök igény- 
bevételével folyik a gyermekhalandóság 
leküzdésére elinditott harc -, nagyon jel- 
lemző megfigyeléseket tettek. Megállapi- 
tották a következőket: 

Ezer gyermek közül, akiket egyszobás 
lakásban neveltek meghalt 94, mig 
ugyancsak ezer ujszülött közül, akiknek 
szülei jobbmoóduak vottak és négyszobás 
lakásban lakhattak, a halálozási szám 
már csak 40 polt. Éz az egyetlen adat, 
egészen uj perepektivánt tárja fel ennek 
a fájdalmas problémának. 
Ime egy másik adat: 
Németországban, ahol ugyancsak ébti- 

zedek óta fáradhatatlanul gyüjtik a 
gyermekha andóságra bonatkozó adato- 
at, megállapitották, hogy a gazdag szü- 

lők gyermekei között a halálozási arány- 
szám alig éri el a három percentet, a kö- 
zepes módu családokban a halálozási 
pércent már felszökött 6 százalékra, mig 
a szegény familiákban száz gyermek kö- 
zül majdnem 12 pusztult el. Ezekhez az 
adatokhoz ninocs szükség komentárra. - 
Ygrec doktor nyilatkozatát 

4A fertőző betegségek ellen — foly- 

szárazra a fekete-mocsárból, addig Reuecz 
Miklós nyugodtan készült - a szökéere. 
És egy szép napon, azzal az utlevéllel, 
amelyet 6 hónap alatt senkinek nem 
jutoti eszébe elkobozni. bár a oizsgá- 
óbiró maga vallotta be hogy még azt 
is megtiltotta. hogy a bpáros területét 
elhagyja, tehát el nem kobozott utle- 
velépel kiutazott az országból, uzgyan- 
azon a napon, amikor Konyaliiskát 
hónapok óta tartó hercehurca után le- 
fogták és szegény, becsületes, 2500 lej- 
jel izetett tisztoisélőjét, egy ismert 
aradi urifiut börtönbe juttatott a 
legtelkiisrmeretlenebb módon és amikor 
ő rá magára is sor került volna, 

KöD ELőTTEM, KöD UTÁ- 
NAM 

A napokban Aradra érkezik Párlegros 
pénzügyi vezérfelügyelő, aki megvizs- 
gálja majd a tényállást, Szomoru ered- 
ményt tud majd produkálni Párlegros 
ur, mert a sokmillióra tehető birságból 
jóformán semmit sem lehet majd beva- 
salni. 

Most ujabban még két szökésről be- 
szélnek a feketeszeszfronton, egy pénz- 
ügyi vezérférfiu, aki szeszes is, valamint 
egy vállalkozó szökésé lóg a levegőben. 
A Reusz-eset óta ezen sem csodálkozna 

senki... 
ese 

szivezoritó probléma. 

Bukarest egyetlen gyermekkórházának 
vezetőorvosa mondta az alábbiakat: 

... SZERVEZZÜK MEG A 
GYÁSZOLÓ SZÜLÖKET 

— Igaza van, ez a legégetőbb, legtragi- 
kusabb egészségügyi probléma... Nagy 
országos akciót kellene inditani és bele 
kellene vonni mindenkit, aki szereti a 
gyermeket és 
akinek a szipe összeszorul arra a gon- 
dolatra, hogy évente a hioatalos ható- 
ságok hanyagsága miatt százezrébvel 
költöznek el tőlünk az alig megszületett 
emberpalánták. : 

Nézetem szerint, azokat a fájdalomtól 
halálosan megsebzett szivüű szülőket kel- 
lene megorganizálni, akik már átérzik 
és lelkük egész kesetüségével tudják, 
hogy mit jelent: egy gyemeket elveszite. 
ni. Azt kérdezi ön, hogy mi a teendő? 
Szigoru büntetés terhe alatt el kellene 

filtani a vérbajosokat a házasodástól, 

] t 

ODOL- fogpép 
naponta használva 
megakadályozza 
a fogak kellemetlen 

szineződésél 
és a rossz szájizt 

m 

néhány évvel ezelőtt már szó volt arról 
hogy az egészségügyi minisztérium tör- 
vényjavaslatot terjeszt a parlament elé 
mely előirja a házasság előtti kötelező 
orvosi vizsgálatot. Nem tudom mi lett 
ezzel a törvényjavaslattal. Lehet, bogy 
az illetékes urak amikor jobban belete- 
kintettek a etatisztikai adatokba, meg- 
ijedtek a tervezett törvény következm 
nyeitől. 
Propagandát kellene lefolytatni, hogy 
az anyák saját maguk táplálják gyer- 
meiket,. 

Csak igy, szinte rapszódikusan kira- 
gadova — amennyire azt egy ujság ke- 
retei megengedik – foglalkoztunk e fáj- 
dalmas problémáoal. És mi is csak azt 
mondhatjuk, amit grec doktor: az em- 
ber keze ökölbe szorul, nha a kétszázezer 

összevetve , főnyi kisérteties, fehér hadsereg néma és 
ezekkel a fájdalmas számadatokkal, már t szipbemarkoló halálmarsára gondol.. 
előttünk áll meztelen valóságában ez a Farkas Aladár 
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lelketlen kufárok keresni 
akarnak a Székelvföldön 

Amióta elhatározták a közbirtokosságok szindikalizálását, 
megindult a román lapok olfenzivája 

Csikszereda, november 16. 
Feltünő, hogy mostanában a bukares- 

ti lapok milyen gyakran foglalkoznak a 
Székelyföld s különösen Csikvármegye 
problémáival! Szinte versengenek egy- 
mással abban, hogy az elvakult soviniz- 
mus szájaizének megfelelő beállitásban 
ujra és ujra felfedezzék a nyomor kin- 
padján utolsókat vonagló földterületet. 

Itt van például a Curentul november 
5-iki száma. 

Felfedezi s az országban véres kard- 
ként hordja körül a hirt: Csikmegyében 
hatalmas irredenta mozgalom van s a 
papok az oltár elől és a szószékről buzdi- 
tanak irredentizmusra, a magyar párt 
tagjai is minden alkalmat felhasználnak 
arra, hogy a népet nyugtalanságba so- 
dorják. A Curentul cikkirója felhördül 
hogy a magyar párt urai („domnii dela 
Magyar Párt) nem foglalkoznak más- 
sal, mint hogy árulkodjanak a Népszö- 
vetség előtt a román állam ellen. 

Ilyen hangulatkeltés után a Curentul 
cikke kimutatja, hogy a csiki közbirto- 
kossági vagyonokat a székelyek a romá- 
noktól vették el! Egyben bebizonyitja 
azt is, hogy a közbirtokosságok létjogo- 
sultsága megszünt, mert ezek az alaku- 
latok csak bünügyek kitermelésére és a 
hatóságok állandó foglalkoztatására al- 
kalmasak. 

A cikk irója büszkén hivatkozik arra, 
hogy tudósitásait 5 hónapi fáradtságos 
adatgyüjtő munka gyümölcseiként irta 
meg. Az 3 hónapos kutatás alatt ugy lát- 
szik elfelejtette a székely intézmények 
történetét kissé alaposabban tanulmá- 
nyozni s arra sem vett fáradtságot, hogy 
meggyőződjék a közbirtokosságok ellen 
beadott sorozatos bünvádi feljelentések 
összeomlásáról. Azt már nem tartotta ér- 
demesnek kikutatni és tárgyilagosan ki 
is mutatni, hogy a közbirtokosságok el- 
len inditott bünvádi eljárások során ki- 
derült, hogy rosszhiszemü és marakodó 
természetü, esetleg felbérelt emberek 
adtak hiábavaló munkát a hatóságoknak. 
Az Adeverul egy lépéssel tovább megy 

a a közbirtokossági kérdések taglalásá- 
ban, helyesebben: letaglózásában. Cikk- 
irója, Popescu I. Costesti, aki honmentői 
hivatása mellett arra is ráér, hogy egy- 
szerü irnoka legyen a csikszeredai tan- 
felügyelőségnek, már azt sürgeti, hogy 
a kormány ossza fel a közbirtokossági va- 
gyonokat. : ; 

Az Adeverul cikke egyenesen állam- 
érdeknek állitja be a közbirtokosságok 
szétrobbantását. 

Az elvakult sovinizmusnak még ron- 
csaiban is fáj a Székelyföld gazdasági 
életének utolsó bástyája, a közborto- 
kosság, amelyet az utosó 10 év alatt 
az adóterror és a különböző hatósági 
olfenzivák rendszeresen tereltek az 
összeomlás szakadéka felé. 

De a közbirtokossági vagyon még mor- 
zsáiban is olyan hatalmas értékeket kép- 
visel, hogy azt érdemesnek látszik el- 
prédálni. 
A jelszó, amely ezt a pokoli tervet 

propagálja, elég hangzatos: Letörni a 

VenUcmn 
rciormúátus 

KÓTrHál 
sorsjeáyct! 
HUZÁS NOVEMBER 30. 

Főnyeremény 

1000.0001cei 
Könnven gazdag lehet ésjótékony- 

ságot is gyakorol. ha reformá- 

tus kórház sorsjegyet vásárol 

Kapható özletekben és tőzsdékben 

Főbizományos 

Tutsck Jenő 
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Székelyföldön elharapódzott irredenta 
mozgalmat. 
Ha azonban benézünk a nagyhangu 

soviniszta jelszavak mögé, észrevesszük, 
hogy : : 
nem is arról a bizonyos irredentizmus- 
ról van szó, hanem néhány magán ér- 
dekcsoport akciójáról, amely az ál- 
lamellenes magatartás mindig hatásos- 
nak mutatkozó vádja alatt éulajdon- 
képpen csak azt akarja elérni, hogy a 
székelyek adják fel a közbirtokossági 
.. 

: 

l 

kereteket és mondják ki a közbírto- 
kossági vagyonok szétosztását. 
Jellemző, hogy a bukaresti lapok tá- 

madásai azután indultak meg, hogy 
a csiki közbirtokosságok vezetői csik- 
szeredai nagogyülcsükön a vármegyei 
prefektus jelenlétében kimondották a 
szindikátus megalakulásának szüksé- 
gességét s ezzel a határozattal egy 
olyan korszakot nyitottak meg a köz- 
birtokosságok történetében, amely ép- 
pen a hatósági üldözések és az álla- 
milag elősegitett rablógazdálkodás le- 
hetőségét lesz hivatva megszüntetni! 
A bukaresti lapok irredenta vádjaival 

és egyéb badarságaival nem vitázunk. 
De a székelyföldi lakósságnak figyelmét 
felhivjuk arra, hogy sem nagyhangu rá- 
beszélésnek, sem fenyegetésnek nem sza- 
bad bengrania, amikor arról van szó, 
hogy a talpa alól akarják kihuzni lel- 
ketlen kufárok gazdasági és kulturális 
életének utolsó mentsvárát, a közbirto- 
kosságok vagyonát. 

Japan nem enged 
Minden eszközzel megakarja szerezni Mandzsuriát 

Vörös tisztek a kinai hadseregben 
Moszkoa, nopember 16. 

Az orosz távirati ügynökségek jelenté- 
se szerint a fiatal kinai excsászár, akit 
a tiencsini zavargások alkalmával japán 
segitséggel szöktebttek meg, megérkezett 
airem városba s onnan vasárnap tovább 

Pu-Ji. Mandzsuria császárjelöltje 

utazott Mukden felé. A kinai excsászár 
megszöktetése és mukdeni utja egészen 
uj tényező a mandzsuriai problémában, 
mert a japánok az excsászárt Mandzsu- 
ria császárává akarják kikiáltani, ami 
előreláthatólag erős ellentállásra fogja 
kényszeriteni ugy a nankingi kormányt, . 
mint a szovjetet. 
A kinai köztársaság nevében Csangkaj- zárták. 

v 

sek tábornok a nankingi egyetemi hall- 
gatók nagygyülésén beszédet mondott s 
azon ki is jelentette, hogy a kinai mon- 
archia visszaállitásának gondolata politi- 
kai abszurdum. Ezt a nankine kormány 
minden rendelkezésre álló eszközzel meg 
fogja akadályozni és harcolni fog a 
monarchia visszaállitása ellen. 
A japán főváros sajtója egyre jobban 

megerősiti azokat a hireket, amelyek a 
kinai-orosz együttmüködésről számol- 
nak be. A toklói lapok szerint Maa tá- 
bornok, a mandzsuriai kinai seregek fő- 
parancsnoka, Inkutzkból bombavető re- 
gülősépeket és nehéz ágyukat kapott. 
icikarba pedig egy csoport vöröshadse- 

regbeli tiszt érkezett a kinaiak segitsé- 
gére. 
Árról is tudnak a tokiói lapok, hogy a 
japán hadügyminisztérium értesülése 
szerint fden szoros katonai együttmü- 
ködés áll fenn Maa kinai tábornok és 
Büchler tábornok között, aki a szibé- 
riai vörös csapatok főnarancsnoka. 

mandzsuriai frontok hadmüveletei- 
ről a következő jelentések számolnak be-: 
Cicikar párosának a japán csapatok 
ultimátumot nyujtottak át, de a báros 
nem adta meg magát és az ultimátu- 
mot pisszautasitotta, 

Erre a japán repülőgépek bombatüz alá 
vették a várost. A repülőbombák 4 kato- 
nát és 7 polgárt megöltek 
Tiencsinben a japánel enes zavargások 

ismét kiujultak. Á tüntetők megrohan- 
ták a japán konzulátust, amelyet csak 
rendőri karhatalom mentett meg a fel- 
dulástól. Tiencsinben a zabaros helyzetre 
való tekintettel az összes bankokat be- 

Idegyes hangulatban ül össze 
a Népszövetség 

Legfrissebb jelentések szerint a man- 
dzsuriai japán csapatok főparancsnoka 
szabad kezet kért a tokiói kormánytól 
nagyszabásu hadmüveletek elvégzésé-e. 
A japán hadügyminiszterium a kért en- 
gedély: azonnal megadta s ezzel módot 
szolgáltatott a mandzsuriai japán had- 
vezetőségnek olyan katonai akciók el- 
végzésére 1s amelyeket eddig a diplo- 
máciai szempontok miatt kockázatos 
volna végrehajtani. 

Párisban ma délután kezdődik a 
franda Fülügyminiszteriumban a Nép- 
szövetség tanácsának rendkivüli ülése. a 

lett 

melyet kizárólag a kinai-japán kon- 
fiiktus kérdésének szentelnek. 

A delegátusok rendkivül ideges és 
pesszimista hangulatban kezdik eg a 
taná skozásaikat, mert kikerülhetet- 
lennek látják a japán-kinai háboru 
kitörését. : 

Litvinov orosz külügyi népbiztos 
egyébként vasárnap jegyzéket nyujtott 
át a moszkvai japán nagykövetnél s ab- 
ban tiltakozott ama beállitás ellen, mint- 
ha a szovjet tényleges segitségben része- 
sitené a mandzsuriai kinai hadsereget. 

„A román születés még nem 
jjogcim a hívatalra!" 

A temesvári főpolgármester 
küldöttségnek, amely 

Temesvár, november 16. 
Temesvár város főpolgármestere, dr. 

Gofsorean Kornél, olyan kijelentést 
tett tegnap egy nála járt román kül- 
döttség előtt, amely kijelentés érdemes 
arra, hogy tudomást vegyen róla az 
egész ország. Valakinek már csakugyan 
ki kellett mondani azt, amit Gofsorean 
főpolgármester kimondott. 
A főpolgármestert egy küldöttség ke- 

reste fel tegnap, amelynek vezetője egy 
Popa Gheorghe nevü leépitett magánhi- 
vatalnok volt, tagjai pedig ugyancsak 
állásnélküli román magántisztviselők. A 

válasza egy román magántisztviselő- 
állást követelt tagjai számára 

küldöttség azt kérte a polgármester- 
től, hogy tagjainak adjon állást a város- 
nál és hivatkozott arra, hogy valameny- 
nyien kérvényeztek is városi állásokat, 
de elutasitották őket. : 

Bizonyára nem volt megfelelő állás 
üresedésben - mondotta a főpolgár- 
mester. 
Popa Gheorghe, a küldöttség vezetője, 

erre felhozta, hogy ugyanakkor viszont 
kisebbségi pályázókat felvettek. 
A főpolgármester megjegyezte, hogy 

bizonyára jobb volt a képesítésük. 
Végül is Popa izgatott hangon arra 

Azoknak az araknak, 
akik mindenben 

]-a 

minőséget óhajtanak! 

Hia a borotválkozásnál ki- 
válóan akarja ma at érezni, 

használjon Erasmus — ultra- 
habzó borotválkozó-szappant. 

Felhős hab cgy hél perc alatt. 

Hakbt, amely a borotválást gyor- 
sabbá. simábbá teszi és keve- 
asebb körülményességet okoz. 

Es az, amit Ön kerecs gyora 
kényelmes, l-a. : 

ERASMIC 
BOROTVÁLÓSZAPPAN 

, xESS 74-ozee 
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Romániai vezérképviselet: 

PpARFÜMERIA ELITEI ENGROS" 
Bucuresti, IV. Str. Labírint 54. 

apellált, hogy 
Romániában vagyunk és addig egyet. 
len kisebbségi tisztviselőt ne legyen 
szabad alkalmazni, amig román pályá- 
zó akad. 

Gofroseanu főpolgármester 
kikérte magának ezt a hangot és tilta- 
kozott az ellen, hogy soviniszta politi- 
kát akarjanak belevinni a városi köz- 
igazgatásba. 

—– Temesvár lakosságának nagyobb- 
része kisebbségi, háromnegyedében ők 
viselik a városi terheket, joguk van te- 
hát arra, hogy a megüresedő állások be- 
töltésénél a kisebbségi pályázókra is te- 
kintettel legyünk. 

A kisebbségiek nem megbizhatók 
és ellenségesen viselkednek a román ál- 
lammal szemben - hangzott az osto 
replika. 

Ezt a gyanusitást visszautasitom, 
nem engedem a tisztviselőimet rágal- 
mazni. Különben is kérem vegyék tudo- 
másul, hogy . 
pusztán a román születés nem jogcim 
arra, hogy valakit hivtalba ültessünk, 

– zárta be a vitát a főpolgármester. 
Grofsorean Kornél ar egyidejüleg 

azonban intézkedett, hogy a küldöttség 
tagjai munkanélküli segélyt kapjanak. 

e : Nácik és kormmunisták 
[ e 

győztek a hesseni 
választásokon 

Hessen, november 16. 
Hessen területén vasárnap folyt le 4 
tartománygyülési választás. Az esti órák 
ban közzétett eredményből kiderül, bozf 
a birodalmi gyülési választások óta vál 
tozatlan erővel tart a baloldali és még 
erősebben a jobboldali szélsőség előrető- 
rése. A nemzeti szociálisták ezuttal mint 
egy harmadfélszer annyi szavazatot kap 
tak, mint a legutóbbi választáson. 

BRASSÓ REDOUTE MOZGó Telet. 145. 

Hétfőön utoljára el ne mulassza megnéznt 
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SszZONYOKNAK 

Apróságok 
4 finom és apart „apróságok" sokba kerül- 

7 az olcsók és selejtesek pedig elronthatják 

el ragyogóbb toaleitet ts. Ezért, ha kalkulá- 
7 ne csak az alapvető tételeket kalkulál- 
hm mellékesnek látszókat is. Az 

ik, hanem a 
juk ágokért" járó kiadásokat soha ne be- 
„aprosás ghatnak és kel- küljük le, mert azok sokra rughatnak és kel. 
femetlen meglepetéseknek lehetnek az okozói. 
Kioált a mai divatnál, amely egyenesen meg- 

követeli a pálasztékos, az izléses apró kiegé- 

itőket. És ezek a kiegészitők éppen 
ugy vál- 

toznak manapság a dioattal, akárcsak maga 
uha bagy a kabát! Itt pannak például a 
fáskák, a kalapok, a ruhák megnőiesedése 
ulán gyorsan azok is nőiesebb alakot öltöttek. 

Először is engedtek terjedelmükből. Az elmult 

épek óriási retiküljei, (amelyek inkább akta- 
(4kákhoz, mint női retikülökhöz hasonlitot- 
ák!), inmár csak utazás, pagy sportolás al- 

talmábal stilszerüek. Városban. délutánra, 

pláne estére való viselésre, számtalan uj vál- 

Mata akadt az utóbbi idők sima, egyszerű 
etiküljeinek. Formájuk sem kizárólagosan 
gőgletes többé és micsoda választék és apró 

ianszkülönbség a csattokban, a zárak diszi- 
fesénél! Jellemző azonban palamennyire, hogy 

Ksebbek lettek. A kesztyüknél folytatódik a 

már tanaly megkezdett luxus. A változás ab- 
ban áll, hogy az idei kesztyük még szine- 
sebbek és még szélesebb stulpnikkal birnak, 
mint a tavalyiak. Izléses, eredeti kesztyükkel 
még az egyszerü, régebbi ruha is jól hathat, 
mig az uj ruhának elegánciáját is erősen fel- 
fokozhatja. Ma már nem csupán szükséges ől- 
tözködési cikk a kesztyü, hanem oalóságga 

hozzátartozó disze a ruhának, a kabátnak. Áz- 

előtt nem nagyon létezett ékszerdivat, mert ál- 
landóan dinat volt a brilliáns, az igazgyöngy 
és minden oalódi ékszer. És csakis ez. Ma k! 
vehet palódi ékszereket, kinek telik brilliáns- 
ra, igazgyöngyre? Igen keveseknek. Győzőtt. 
azonban a többség és az utóbbi szomoru esz- 
tendők alatt dipatossá váltak azok az éksze- 
rek, amelyek anyaguknál fogoa ugyan érték- 
telenek, piszont tagadhatatlanul éroényesül 
rajtuk bizonyos iparmüvbészi izlés. Igy történt, 
hogy a szegény dámának ma több ékszere 
pan, mint régen a gazdagnak, sőt minden ru- 
hához külön ékszere: Más a sportruhához, más 
a délutánihoz és minden estélyi ruhájához kü 
lön-külön más. Miután pedig az estélyi ruhá- 
ja hátul erősebben kinágott, mint elől, tehát 
a győngy lelógóját többé nem elől, hanem há- 
tul viseli. : 
Már aki piseli. Egyre többen vannak azon- 

ban olyanok, akiknél a kenyérgond elnyomja 
a dipatgondot. Cázro 

- HAÁROMNEGYEDMILLIÓ LEJT KöVE- 
7EL A MUNKÁSBIZTOSITÓ A BRASSÓl 
VÁROSI TANÁCSTÓL. A Munkásbiztositó 
Pénztár brassói fiókjának igazgatósága szé- 
lekörű vizsgálatot inditott a brassói városi 
tanács, illetőleg a városi üzemek ellen s meg- 
állapitotta, hogy 1929., 1930, és 1031. évre 
viszamenőleg az egyes városi üzemeknél, de 
ülönösen az erdészeti hivatalnál foglalkozta- 

tott munkások rendszertelen bejelentése miatt 
a város 750.000 lej kárt okozott a Munkásbiz- 
lositónak. Néhány nappal ezelőtt a Munkás- 
biztositő pénztár már fizetési meghagyást is 
küldött a városi tanácsnak 620.000 lejről. A 
uzsgálat azonban folyik annak megállapitá- 
sára, hogy vajjon a város többi üzemeinél is 
nem történtek-e mulasztások, amelvek érzé- 
keny károkat okoztak a Munkásbiztositónak. 

A SZABAD SZINHÁZI VERSENY Ál- 
DÁSAI. Nagybányáról jelentik: A „szabad 
szinházi verseny" már is érezteti kártékony 
hatását. Mihályi Károly, az állás nélkül ma- 
radt erdélyi prózaszinészek kollektiv társula- 
tának igazgatója, kérvénnyel fordult a nagy- 
anyai városi tanácshoz, hogy Nagybánván 
hovember hó 17-én, illetve 18-án eljátszathas- 
a a Feketeszáru cseresznye, és a Meddig fogsz 
zeretni cimü darabokat. Nemsokára ezután 
Hebesi Miklós szinigazgató is hasonlo bead- 

vannyal fordult a nagybányai városi tanács- 
1oz és ugyanezekre a napokra kérte a szin- 
laztermet, valamint pontosan ugyanezekre a 
darabokra. A városi tanács erre mindkettőjü- 
ket elütasította. Az elutasitás különösen a Mi- 
ialakulatot érinti sulyosan, amely, 
mint mondottuk, — állás nélküli szinészek 
ortostlása és helységenként csak egy-két 
krebot játszik le, eltekintve attól, hogy előbb 
mieka be kérvényét és társulata is magasabb 
mánészi nibón áll. A nagybányai városi ta- 
1i nak revideálnia kellene határozatát és a 
tab Vi-alakulatnak legalább a jelzett két da- 
u ra biztositania kellene az előadást. Heves 
bé nem tart attól, hogy más városban ő is ép- 

n ugy megjárhatja? 
Ráz MERGEZESI DRÁMA A BOLONDOK 
gyön AN. Prágából jelentik: Az itteni elme- 
tend ézet három betegét tegnap délután 
gálatt-, üli nyugtalanság fogta el, mire a szol- 
M orvos luminál injekciót adott be re- 

tal áltá ksnap reggel mind a hármukat holtan 
ervos A vizsgálat megállapitotta, hogy az 
ad uminál helyett nagy adag morfiumot 

ott be nekik. 
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4 RÖVIDITSE 
MEG A THET. 

AZ u] FORDSON 
NÉHÁNY TÖKÉLETESITESE 

Motor: Erősebb. Egy hárombaráz- 
dás ekét könnyen visz. 
Kenés: Javítva van egy szűrő 

alkalmazása által. 
gyújtás: Javítva van egy magasz 
feszültségű Bosch-féle mágnes al- 
kalmazása által, indító készülékkel 
felszerelve. 
Fék: Több korong alkalmazása 
folytán hatásosabb. : 
Hütés: Javítva van egy szíj által 
működésbe bozható vízpumpa által. 
Kormány: Jelentékenyen erősebb. 

Légtisztító: Javított. : 
Függesztés: A kocsi elejére egy 
rugó van alkalmazva, amelynek 
folytán a fűggesztés tőkéletes. 

tINCOLN 

AlRCRAFT 

- NAGY NYOMORBA KERÜLT WEDE- 

KIND ÖZVEGYE. Berlinből jelenük: Frank 

Wedekind, a nagy német drámairó özvegye 

az utóbbi időben nagy nyomorba jutott. Ger- 

hardt Hauptmann, Georg Kaiser. Heinrich 

Mann és több más hiresség felhivással fordult 

a német szinhazakhoz, hogy tüzzék ujra mü- 

sorra Wedekind darabjait és a jövelelmet jut- 

tassák el az özvegyének. z 

- ÉRDEKES KISA JÁTITÁSI Pök 

ARADI TÖRVÉNYSZÉK ELŐTT Aradról je- 
lentik: Török Géza nagytamándi földbirtokos, 

akinek birtokát még 1923-ban kisajátitották. 

79420 lej erejéig pert inditott a kincstár ellen, 

azzal az indokolással, hogy a kisajátitott te- 

rületbe parkja is beleesett, amelynek faállo- 

mánya értéke a fenti összeggel egyenlő. A bi- 

róság ma tárgyalta az ügyet s a kincstárt az 

említett összegen kivül még 13.700 lej pet- 
költség fizetésében is elmarasztalta. 

- MEGFOJTOTTA A LOPOTT KOL- 
BASZ. Gelzenkirchen német városkában 
egy munkanélküli beosont egy élelmiszer- 
üzletbe. Gazdag zsákmányra tett szert és 
miután jóllakott, minden zsebét még kü- 
lön is megtöltötte kolbásszal. Ezután a 
kis ablakon, amelyen belopódzott, távozn 
akart. Amidőn azonban a kis résen meg- 
próbált átcsuszni, az egyik kolbász olyan 
szerencsétlenül csavarodott a nyaka köre, 
hogy megfojtotta. Másnap reggel az üzlet 
tulajdonosa ott találta a szerencsétlen 
munkanélkülit az ablakon, holtan függ- 
be 

SVAÁJCBAN NEM BüNTETENDŐ 
CSELEKMÉNY Az ÓROSZ CSERVO- 
NEC HAMISITÁSA Szombaton birói ité- 
letben mondották ki, hogy Svájcban nem 
büntetendő cselekmény az orosz cservo- 
nec-bankjegyek hamisitása. A szövetségi 
törvényszék egy német kiadatási kér- 
vénnyel kapcsolatban jutott erre a meg- 
állapitásra. Németország már régóta szor- 
almazza Karumidzse georgiai menekült 

kiadetását, akit a német biróság cservo- 
nechamisitás miatt incontumaciam hosz- 

TÉL van, a munkára alkalmas órák rővidek, a megfagyott földeket 

nehéz megmunkálni. Máskor pehg épen a tartós esőzések aka- 

dályozzák és késfeltetik a munkát. Ne feledje, hogy a Fordson-traktor 

mnem érzi az időjárás viszontagságait, dupfa munkateljesítményével be- 

hozza a rossz napok okozta késedelmet. Minden követelménynek megfelel és 

munkáskezek hiányában ép oly jól végzi a földek megmunkálását, mint adja 

a gazdaságban a motorerőt. Egyszóval, a Fordson a legkevesebb igényű 

gazdasági munkás, mert keveset fogyaszt és csak akkor fogyaszt, amikor dolgozik. 

Kérje az Önhőz fegközelebb cső Fordson viszontelárusítótól a traktor 

bemutatását. 

Krjen a viszonteladóktól részleteket a Ford által nyújtott hitel tekintetében. 

szabb börtönbüntetésre itélt. Karumidzse 

a német rendőrség leleplezte a bankjegy- 

kolással utasitotta el a kiadatást, hogy a 

ájci bankjegyet, vagy »edig olyan kül- 

orosz bankjegyeket azonban nem védi a 

jogilag nem követ el biüntetendő cselek- 

svájci bankjegyek hamisitását, tekintet- 

cselekmédöne 

ködő munkanélkülieket segélyező bizottsás 

kezésükre, a segélyezéseket egyelőre még nem 

1 lejt minden primáriához intézett kérvény. 

kártya, sakk és más játékok után és 100 lejt 

koztak ellene, a bizottság mégis elhatározta, 

ret, vagy lisztet, szalonnát, babot, hust fog. 

lommal, hogy a munkaügyi inspektorátusnál 

ként a városon átutazó, illetőleg elhelyezke- 

a georgiai szabadságharc pénzelésére ha- 

misitotla az orosz bankjegyeket s amikor 

hamisitást, Svájcba szökött A svájci szö- 

vetségi törvényszék mos azzal az indo- 

svájci törvények értelmében csak az te- 
kinthető bankjegyhamisitónak, aki a 
ovájci pe 
földi bankjegyeket hamisit, amelyeknek 

Svájcban törvényes értékük van. Az 

svájc törvény és aki cser vonecet hamisit, 

ményt. A helyzet forditva is ugyanez, 
mert az orosz törvények sem büntetik a 

tel arra, hogy Oreoszországban csak cser- 
vonecbankjegyek hamisitása zámit bün- 

BRASSó VÁROS A MUNKANÉLKULI- 
EKÉRT. A brassói városi tanács mellett mü- 

tegnap délután tartott gyülésén megállapitot- 

ta, hogy mivel csak 376 ezer lej áll a rendel- 

kezdhetik meg. Ép azért, hogy ezt az alapot 
növeljék, ujabb taxákat rónak ki, még pedig: 

vagy kibocsátott bizonyitvány, valamint a 
korcsolyajegyek után is. 2 lejt kávéházakban, 

rónak ki minden magánautó után. - Bár a 
munkásszervezetek kiküldöttei élénken tilta- 

hogy ez évben is természetbeni adományok- 
kal segit a munkanélkülieken. Tejet, kenye- 

nak kiutalni nekik. Legközelebb megkezdik 

az összeirásukat is. Megállapitották ez alka- 

egy alap van letétben, amely összeget egy 
munkanélküli otthon épitésére szánták. Itt tő- 

dést kereső munkanélküliek kapnának elhe- 
Mlyezés. 

Ilesmét 18 monarchistát 
tartóztattak le Madridban 

Madrid, november 16. 

A spanyol köztársaság fővárosának 
egyik kolostorban a rendőrség ujból 
monarchista összeesküvőknek jutott a 
nyomára. A társaság 18 tagját éppen ak- 
kor tartóztatták le, amikor a kolostor 
templomában titkos megbeszélést tartot- 
tak. A letartóztatott monarchisták között 
van a spanyol arisztokrácia három köz- 
ismert tagja és több egyházi méltóság. 

Uból korlátozzák 

a magyarországi devira- 

lorgalmat 

Budapest november 16. 

Az Uj Nemzedék értesülése szerint a 
magyar kormány uj rendeletet ad ki az 
eddig már életbeléptetett devizarendele- 
tek hiányosságának pótlására. Az uj 
rendelet a devizaforgalomban ismét ne- 
hézségeket fog okozni, mert a kormány 
ujabb szigoritásokat szándékozik életbe- 
léptetni. A rendelet ki fogja mondani, 
hogy az exportból származó valutákat 
be kell szolgáltatni. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAA 

— Epe- és májbetegségeknél, epekő és 
sárgaság eseteiben a természetes „Ferenc 
Józset" keserüviz a hasi szervek mükö- 
dését élénkebb tevékenységre serkenti 
Klinikai tapasztalatok igazolják, hogy 
az otthoni ivókura különösen hatásos, k 
a Ferenc József vizet kevés forró vizzel 
keverve, reggel éhgyomorra isszuk. 
Ferenc Józsel keserüviz gyógyszertá- 
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható. 

3. OLDAL 



– MEGKARDLAPOZTAK LUGOSON EGT 
ELŐKELő FIATAÁL ÜGYVÉDET. Lugosi tu- 
dősitónk jelentése: Kinos kalandban volt ré- 
sze ifj. Maior Petre lugosi ügyvédnek, a lugosi 
törvényszéki elnök fiának. Maior ügyvédet a 
kávéházból hazafelé menet éjféltájban az ut- 
cán megtámadta két katonatiszt és ugy meg- 
kardlapozta, hogy az ügyvéd igen sulyos sé- 
rüléseket szenvedett. A kinos atférről értesi- 
tették a katonai hatóságot, amely a vizsgála- 
tot a kardlapozó tisztek ellen bevezette. 

AZ ARADI KÖLCSEY-EGYLET 50 
ÉVES JUBILEUMA. Aradról jelentik: Az ara- 
di Kölcsey-egyesület vasárnap tartotta 50 éves 
jubileumát, amely alkalomból a nagyszalontai 
Arany-társaság, azonkivül az erdélyi irók és 
szinészek kiküldöttei köszöntötték a vezetősé- 
get. 

– A marosmegyei nyugdijasok gyü- 
lése. Marosvásárhelyről jelentik: A ma- 
rosmegyei nyugdijas közalkalmazottak 
egyesületének választmánya dr. Sár- 
kány Miklós ügyvéd vezetésével tegnap 
monstre gyülést tartott, amelyen egy 
kétségbeesett hangu memorandumot fo- 
galmaztak. A marosmegyei nyugdija- 
sok nékülözéseit és nyomorát hiven 
ecsetelő emlékirat egy-egy példányát a 
királyhoz, a pénzügyminiszterhez, a mi- 
niszterelnökhöz, valamint Marosmegve 
képviselőihez és szenátoraihoz juttatták 
el. 

-– SZAÁZEZER LEJ ÉRTÉKUÜ ÉKSZER EGY 
BETÖRŐNÉL. Nagybányáról jelentik: A 
nagybányai rendőrség letartóztatta Martin- 
csák Miklóst, aki egy Nagyváradon, majd Ko- 
lozsváron müködő háromtagu betörőbandának 
volt a vezetője. Megmotozása alkalmával száz- 
ezer lej értékü ékszert találtak nála. A letar- 
tóztatott bandavezér rengeteg betörést ismert 
be. 

– PÉNZT! JEGYZŐ URAK! Székelvudvar- 
helyről jelentik: Rápeanu pénzügyi adminisz- 

trátor egy miniszteri rendelkezés értelmében 
összehivatta a vármegye összes jegyzőit. A 
notáriusok örömmel jöttek be, remélve, hogy 
elmaradt illetményeiket végre felvehetik. — 
Nagy ámulatukra azonban az adminisztrátor 
azt adta tudtul, hogy ezentul minden jegyző 
az állami pénzek biztositásául vagyoni gaáran- 
ciát tartozik letenni a pénzügyigazgatóságnál. 
Tekintettel arra, hogy a legtöbb állami biva- 
tal bizalmi állás. Fizetést azt nem kaptak, de 
garanciát kérnek tőlük! 

- UJABB LETARTÓZTATÁS AZ ARADI1 
SZESZFRONTON. Aradról jelentik: Az arad 
feketeszeszíronton ma ujabb letartóztatást fo- 
ganatositottak. Moskovits Bernát gyulafehér- 
vári szeszgyáros egy éve 8 hektóliter adózat- 

lan szeszt vásárolt Weiszberger Sándortól, a 
feketszeszesek szökésben levő fejétől. A szesz- 
bárcákat annak idején bemutatták az illeté- 
kes aradi hatóságoknak, ahol néhány hónap 
leforgása után állapitották meg, hogy a bár- 
cák - hamisak. Moskovitsot az ügyészség 
Aradra idézte és letartóztatta. A vádtanács a 
vizsgálóbiró határozatát megerősitette. 
– A BRASSÓI RENDŐRSÉG HIREI. Go- 

gata János, a Széles-utca és a Derestyei-ut 
kereszteződésénél levő „Suzanna-bár" tulajdo- 
nosa feljelentést tett a rendőrségen, hogy is- 
meretlen tettes betört a pincéjébe s két ruhás. 
ládát, - melyben 18.000 lej értékü ruha volt, 
– teljesen kifosztott. A rendőrség rövir nyo- 
mozás után Ceteanu Ilie alvinci illetőségü 
nunkanélküli személyében letartóztatta a tet- 
test, aki beismerte a lopást és elmondotta, 
a0gy a ruhák egyrészét egy Munteanu János 
aevü egyénnek adta el. A rendőrség az orgaz- 
dát is letartóztatta. - Biró János Csatorna- 
1tcai korcsmájának helyiségében vasárnap éj- 
jel néhány ittas székely legény verekedést 
rendezett. A tulajdonos a rendőrséget hivta 
segitségül, amely a verekedés kezdeményezőit, 
igy egy Simon Ferenc nevü legényt is lefog- 
ta. Simont társai kiszabaditották kötelékeiből, 
mire a legény futásnak eredt. Miután többszö- 
ri felszólitásra sem állt meg, az egyik rendőr 
utána lőtt s ballábán megsebesitette. Állapota 
veszélytelen. - A rendőrség letartóztatta Ba- 
lan Nicolae rovottmultu egyént, aki egy plati- 
nával ékitett aranyláncot akart eladni. Balan 
a lánc eredetére vonatkozólag minden felvilá- 

- 

gositást megtagadott. A rendőrség átadta az 
ügyészségnek. 
– NAGYBÁNYÁN INGYEN EBÉDET 

KAPNAK A MUNKANÉLKUÜLIEK. Nagybá- 
nyáról jelentik: A munkanélküliek ügyét in- 
téző bizottság a nőegyletek vezetőségeivel 
folytatott megbeszélései alapján elhatározta, 
hogy a tervbevett népkonyhát a közeljövőben 
megnyitja. A népkonyhán a munkanélküliek- 
nek naponta 120 ebédet fognak kiosztani. A 
bizottság egyben felszólitotta az összes egye- 
sületeket, hogy akciójukat müsoros estélyek 
rendezésével, anyagilag támogassák. 

Iscniiából és 
áuapjuilonálból 
kézzel horgolt sapka és kalapn 
a nagy divat Ezen cikkeket gyárt 
juk és nagyban forgalomba hoz- 
zuk. A legolcsőbb árakon állandó 
nagy raktárt tartunk. Kérien ár- 
ajánlatot. Garanciaképes bizomá- 
nyosokat és ügynököket keresünk 
JUNO, BUDAPEST-ARAD, 
Sucursala 1OS. DEUTSCH, Araá 
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JÖN! 

„DIE LUSTIGEM 
dédelgetett kedvence WILLY FORST, 

JUN! : 

WEIHER von WIEN 
(A BÉCSI Via ASSZONYOK) 

cimüű sláger operett gyönyörü német dalokkal 
IRENE EtSIGER (Két sziv egy keringőben főszereplői) és LEE PAVOY a szépségverseny győztese 

Asira (Apolló) Mozgó 

xe 

JÜN! 

— Főszerepben a mozi közönség 

ták. A megosztott kémiai di j két 
Bosch 

DUDÉCSE ZOLTAN: 

Az utca közepén Minder ezredes, a 
delatini roham legendás hőse baktatott. 
Egy öreg, kimustrált gebének kantár- 
szijját tartotta a kezében. A ló egy 
benzines körfürész elé volt befogva. 
— Ez az ember kivont karddal roha- 

mozta meg honvédjeivel az égő delati- 
ni erdőt. Ott voltam, láttam. A hősök 
hőse volt. És most bekopogtat a módo- 

idegen kilincset megfogta. És százan meg 
százan vannak ilyenek. Nem hagyhatom 
őket magukra. Ugy érzem, hogy misszi- 
óm van. 
— Hát csak csináld, testvér. De én nem 

birom ki ezt az atmoszférát. 
Melegen szoritottak kezet és hosszu 

időre elváltak utjaik. : : 

Amikor a szerkesztőségi asztalhoz 
ült és a tollat aekezébe vette, már meg 
volt a témája. 
— Erről fogok irni, az elsülyedt fiatal 

generációról, amelynek most kellene az 
életbe beállania, de ez az elkorhadt .ro- 

-- - 

zoga gazdasági és társadalmi masina 
egyszerüen kiveti magából őket. Nincs 
számukra hely. Tizmillió fiatal élet pusz- 
tult el, vagy vált munkaképtelenné, tiz 
millió hely üresedett meg, de ennek a 
megbomlott gépezetnek nincs rájuk 
szüksége. 
— És az öregek? 

— Akik becsületben gázoltak végia 
egy küzdelmes életen és most a megérde- 
melt békés öregség helyett az éhség, nél- 
külözés szakad a nyakukba. Ezek egy- 
szerüen vegyék tudomásul a halálos ité- 
letet? ; : 
Félénk kocogás hallatszott az ajtón, a 

mely csak megismételt tessékre nyilott 
meg. : : 

Kérsic ezredes lépett be a szobába. 
Kezében hatalmas bőrtáskát szorongatott, 
viharvert kalapját elfogultan forgatta. 
A főszerkesztő alatta szolgált. Előzéke- 

nyen sietett az öregur felé. 
– Jó estét kivánok, ezredes ur. Mivel 
lehetek szolgálatára? 
Az öreg megtörölte izzadó, eres hom- 

lokát és figyelmesen nézett a főszerkesz- 
tőre. Öröm villant fel a könnyező, gyen- 
ge szemekben, amikor megismerte. 

örülök, nagyon örülök. : 

A NÉMETEK MA I1S VEZETNEK 

Jelentettük már, hogy az idei orbosi és kémiai 
nyertesét ábrázolják a fenti képek. 1. Bergius és 

professzorok. 
aAAAAAAAAAAAAA AzAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAA 

ni... de a szükség.. 

sabb bürgerek házába. Nincs-e felvágni 
való fájuk? Mennyire meg kellett aláz- 
kodnia ennek a léleknek, amikor az első [ 

—– Ah, Oberleutnant Hevessi! Nagyon 

Nobel-dijakat német tudósok kap- 

KORSZERÜTLEN PARAÁSZTLAKOD 
LOM. Bánsági tudósitónk jelentése: A DA. 
sulyos gazdasági viszonyok között na mat 
korszerütlenül ható és rossz hatást on 
fényüző parasztlakodalom szinhelye volt nk 
léd bánsági sváb község, ahol nábobi ik 
üzéssel ülték meg Braun János jómódu s 
gazda fiának és Mann János hasonlóan váb 
dag billédi lakós leányának lakodalmát. 
lakzira 5360 ember volt hivatalos, akit 
menyegzői vacsora során elfogyasztottak k 
darab cipót, ?7 teli ruháskosárnyi sütemép, 
80 tortát, 170 tyukot, 2 hizott disznót, 6 bet 
jut, 5 hordó sört, 3 hektóliter bort s az é 
lekhez felhasználtak 100 liter tejfölt és 
darab tyuktojást. A lakodalmi vacsorá. község legnagyobb vendéglőjében szolgált fel, ahol 16 szakácsnő és 30 felszolgáló 4 
mély fáradozott a 360 vendég jóltartásán M- 
szólnak vajjon ehhez az éhező és nyomo 
munkanélküliek? Tek 
– FELFEGYVERKEZETT BETÖRŐK á MADÁSA ORSOVÁN. Orsováról jelenük. Vakmerő betörési kisérletet követtek el g 

retlen betörők Orsován, a város végén ee magánosan álló ház ellen. A felfegyverkese, 
betörők behatoltak a házba, amelyben csak 1 
ház asszonya egyedül tartózkodott és életve. szélyes fenyegetésekkel pénzt követeltek 
halálra rémült asszony felmenekült a há 
padlására, ahonnan segiség után kiáltozott a segélykiáltozásokra a közeli villanyközpon, 
emberei futva igyekeztek a szorongatott hely zetben levő asszony segitségére, mire a fegy. 
veres betörők a már összecsomagolt zsák. 
mány hátrahagyásával elmenekültek. A csend. 

ó váRos 
Az öreg leült a bőrfotöjbe, kigom- 

bolta télikabátját, a nagy bőrtáskát a 
lábai elé tette, zsebkendőt huzott ki és 
arcá törülgette. : : 
— Oh, csak ez a sok lépecső... Kissé 

rossz már a szivem... Hát kérésem vol- 
na.... Igazán. restellek vele előhozakod- 

Parancsoljon, ezredes ur. Ami 
módunkban van, megtesszük.. 
— Nem volt már semmi pénzünk és 

feleségem, a méltóságos asszony — ezt 
már harminc éves megszokásból mond- 
ta mindig igy az öreég, mert az ezredes- 

-—- 

csak 

1 

t 

né született bárónő — kisség gyengélke- 
dik, szegény. A füszeresünk aztán segi- 

Kinyitotta a táskát és az egyik asz- 
talra üritette tartalmát. Kis dobozok so- 
rakoztak egymás mellé. 
— Finom cukorkák, szerkesztő urak.. 
Ezzel járom a várost.. Már van egy-két 
jó helyem, bankok, nagyobb vállalatok. 
Jó szivvel vásárolnak és meg vannak 
elégedve az áruval. Ha a szerkesztő 
urak olyan jók volnának.. Hetenként 
egyszer jönnék fel, meghatározott idő- 
en... 

Kinosan nyögte a szavakat. A főszer- 
kesztő kinyitotta a dobozokat és mind- 
egyikbe belemarkolt. 

—– Nagyon jó, hogy fel tetszett jönni, 
ezredes ur. Munka közben nagyon jól 
esik az üditő cukorka és ide olyan mesz- 
szi van a cukros bolt. Igy legalább el- 
láthatjuk magunkat egész hétre. 
— Igazán?... Igazán?... Szükségük van 
a cukorra?... Az öreg dadogott az öröm- 
től. - Oh, ha szükségük van rá, na- 
gyon finom dolgokat fogok majd hozni.. 
És a borrózsás öreg arcon megeredt 
a könnyek barázdája. Az elkékesedett 
kézfej esetlenül törülgette a könnyeket. 

A dómban kigyulladtak a villanykör- 
ték. A kórusban karinges kispapok és 
piros micétumu kanonokok monoton 
hangon duruzsolták az officiumot: 
'In hereditatem tuam alieni venerunt, 
ominel 
Örökségedbe, Uram, mások jöttenek! 

Uj szomszédja akadt és 
megszünt eddigi nyugalma. 
Amikor éjfél után hazatért, hogy ki- 

merült tagjait a pihenésnek adja, a vé- 
kony falon hegedücincogás hallatszott 

egyszerre 

– Tessék helyet parancsolni. 

BRASSO ee 

keresztül. Ismeretlen melódiák zokogtak 

Telefon 518 
Ma uoljára látható a szenzációs német be- 

szélőfilm attrakció 

és (ZWEI „A KÉT VILÁG" , 
MARIA PAUDLER, PETER WOSS 

Magyar felirat. 

Redoute 
Mozgó 

Brassó 

Holnaptól! Csak hangosüil m ! Ujdonság ! 

A PIRULÓ LEÁNYOK 
a mai kor üilmje 

JEAN CRAWFORD-al. 
Magyar feliratok 

mm 
A közeli napokban bombasorozatunk nagyágyuja 

„A férjem barátnője" 
(Én csalok Te csalsz O csal) : 

: Pista megadta 

' 

őrség a tettesek felkutatására szigoru nyo mozást vezetett be. : 

a hurokon, a VIltava tompa zugása, , Sumava őserdőinek sejtelmes susogása szláv táncok melódiái. A szomszéd jól kezelte a vonót, de annyira elmerült él- vezetében, hogy Pista sokszor háromir nem tudta lehunyni a szemét. 
Olykor-olykor, ha már nagyon dühö volt, cipőjét vágta a falhoz vagy erélye- sen dörömbölt. A hegedü ilyenkor el- hallgatott egy pillanatra, de a szomszéd 

bosszantani akarná, mintha csak sszanta azon I nyomban valami szilai dalba csapot. 
magát a sorsának és , barmadik este elhatározta, 

csak teheti, lakást változtat 
Tudta, hogy ez nehéz feladat. E e többen és többen jöttek nyugatról. s- üresen hagyott lakásokat már mind megszállották. És mindig ujabb és ujabb áradat özönlött be. Egyelőre av vasuti kocsikban maradtak a jövevények; az- után a polgármesteri hivatalt nyaggat- ták, hogy mielőbb utaljon ki a számuk- ra lakást. 
Igy született meg a lakásrekvirálás rendszere, igy állitották fel a lakáshi vatalt,, amely teljhatalommal rendelke- zett a polgári kényelem első feltétele, a lakás felett. 

hogy amint 

A Norona-szálló" uj épületrészben 

ÖZLETHELYISÉG, 
mely két helyiségből áll, kiadó Alkal- 
mas irodának, vagy orvosi rendelőnek 
n szálló igazgatósága. 

MENDE 98" 
minden szakember ajánlani fogja. 
ha nagyértékű és üzembiíztos há- 
romcsöves készülékért 100 már- 
kánál többet nem akar kiadni, 
Mende 98 több mint 150.000- 
szer kipróbált kapcsolással ren- 
delkezik, egyszerű és könnyű ke 
zelése van és olyan szelektív. 
hogy az európat állomások nagy- 
részét erősen és tisztán visszaadja. 

.Mende 98 lehetővé teszi, hogy 
nagy, sohasem visszatérő ecsemé- 
nyeken résztvegyen és sok őrő- 
met okoz családjának. 

Egyen- és váltóáram. 

Mende.-Rádió 
Rtás-munkát. 

garantálja k 

Ehhez finoman 

árnyalatozott Mende hangszóró 

Kapható: 

HeaHa Feelberi- 
Brassó, Strada Principele Carol 34. 

Romántai vezérképviselő: e 

,NDeHüHRcPN 
: : Bukarest I. Calea Mosilor 
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STRIMPFLI 

ublicista, akinek csupán országos dol- 
tal van hajlandósága foglalkozni, sose 

olta volna, hogy egykor a harisnya lesz 
goályedéseinek tárgya 
an harisnya, mely eddig egyetlen formában, 

tosan és selyemből szőve volt csak szalón- 
la s az irodalomban, némely szerelmi élme- 
kéPükel és vágyakkal való vonatkozásaiban. 

jegyzendő, ez a szalónképesség is a multe, 
M e mióta a lovagi irodalom és romantikus 
mellészet időszaka elmulott, a selyemharisnya 

csipkés harisnyakötő visszavonult az auz- 
lágba s a poézis helyett kizárólag a kereske- 

delem témáját képezi... 
Annál feltünőbb, hogy rideg, anyagias szá- 
adunk váratlanul ujból időszerüvé tette a 
harisnyát. még pedig nem csak a finom, ero- 

tikai képzetek felkeltésére érthetően alkalmas, 
Hanszparens selyemharisnyát, hanem a kö- 
önséges strimpflit, a harántcsikos kisgazda- 

foszéklit. sőt a zsellér-kapcát is. 
Melyekbe néhány hónap óta világszerte, de 

Romániában különösképpen elbujik a pénz. 
Komoly közgazdászok, amilyen én nem va- 

gyok, azt mondják, hogy a harisnyának cz a 
Dankszerü jellege a legdrámaibb valami álla- 
mi szempontból. A pénz; melynek eredeti hi- 
vatása az volna, hogy forogjon, tőkévé kép- 
ződjék, alkosson és tápláljon, meghuzódik a 
harisnyák gyomrában. Ámbár a harisnya nem 
firet kamatot, a polgárok mégis inkább ezt a 

gusztustalan tezaurálási módot választják, 

temmint bankokban, vállalatokban, vagy ér- 

tékpapirokban gyümölcsöztessék vagyonukat. 
A bizalom világszerte megingott s egyetlen 
mentsvárnak a harisnya maradt meg, mely- 
hez a hüséges alattvaló riadt rémülettel me- 
nekül. nem számolva azzal, hogy igy meg- 
fosztja az országot vérkeringési lehetőségétől 
és vagyonának, melyet látszat szerint biztosit, 
véglegesen megássa sirját. 
Már egészen fantasztikus elmélkedéseket le- 

het olyasni a harisnyáról: a piac meghalt, a 
trimpfli az oka. Nő a munkanélküliség: a 
kabed illeti a felelősség. Csőd minden vona- 
lon: a fene egye meg a fuszéklit. 
Nem kétséges, hogy e furcsa korszaknak 

lamarosan uj közgazdásza támad, aki megir- 
la majd világraszóló müvét „A tőkés rend 
összeoomlása a strimpfli tükrében" cimmel. S 
Nérhetünk oda, hogy a sziguranca fogja szá- 
montartani azokat, akik egy pár harisnyát 
nerészelnek vásárolni, féltucattól felfelé pe- 

Hg egy hasonló művelet komoly államellenes 
melekedetnek számit majd melyre alkalmazni 
logják a Marzescu-törvény illetékes szaka- 
zát ; : 
Azt a lapot, mely harisnya-reklámot közöl, 

betiltják rémhirterjesztésért. 
Természetesen nem lehet pontosan tudn 

még azt, hogy miféle rendszabályok követ- 
keznek. Az azonban bizonyos már, hogy a 
kormány behatóan foglalkozik a strimpfh 
kérdésével s idevonatkozólag határozatba 
ment, hogy nagyszabásu intézkedéseket foga- 
natositanak a pénz előcsalogatására. Annak a 
tőkének, mely az első felhivásokra önként elő 
fog bujni rejtekéből, jutalmakat helyeznek 

kilátásba, mig a makacs pénzekre sulyos bün- 
tetéseket szabnak majd ki. : 
Ki hitte volna, hogy elkövetkezik még egy 

lyan idő, amikor a Tőkének külön jutalmat 
kell fizetni azért, hogy hajlandó legyen gyü- 
mölcsöztetni magát s hogy büntetéssel kelljen 
enyegetni, mert tiltakozik a profit ellen? 
,Szegény Marx és Engels foroghatnak a sir- 
jukban, mint két ventillátor. 
Sajnos, két ventillátor nagyon kevés ahhoz, 
ogy ezt a mi fertőzött légkörünket megtisz- 
titsa a jelen egyetlen tőkeképző erőforrásá- 
nak, a strimpflinek illatától. 

A JEGYZŐK 

Nagy maglepefésre a kormány betil- 
otta a jegyző congresszust. 

ehet, hogy ez a betiltás, mely termé- 
szetesen merőben alkotmányellenes, Jor- 
ga egyenlőségi érzetéből fakad. Mulikor 
a tanitókongresszust tiltotta be, máltá- 
nyosnak látta tehát, hogy a jegvzők se 
fyülésezhessenek szabadon. történe- 
emnek ez a kitünő professzora valószi- 
nüleg azt a tanulságot bonta le a mul- 
ak példáiból, hogy nem baj az önkény- 
uralom, csak mindenkinet jusson belőle, 
mert ez a demokrácia látszatát kelti. 
e kormány nyilpán sulyos indtióoko- 
at érzett a notáriusok kongresszusának 
megakadályozására. A betiltás azonban, 
armennyire megfontolandók voltak a 

Fempontok, végzetes fegybernek számit 
a özbélemény előtt. Ugyanis a tanitók- 
pak és a jegyzőknek, az eddig legmeg- 
izhatóbb és a falut bvezérlő két társa- 
mi osztálynak politikai elnyomoritása 
EKEKK 

Fenel f0gak 

tanden arcot tetszetőssé és széppé tesznek. A cs
odásan 

bas ő izű Chilorodont-fogpépnek néha már egyszer
i 

Prob lata folytán fogai elefántcsont fényt nyernek. 

a0 balia meg először egy tubussal. Kis tubus ára 
1et a nagy tubusé 32 Lei. Mindenütt kaphatól 
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meg a megfelelő törvények. 

amellett bizonyit, hogy komoly baj ban 
Köpecen. A legállamfenntartobb retege- 
ket. csendőrrel s rendőrrel lehet csak fé- 
kentartani, mintha holmi cucilisták len- 

13 évoel ezelőtt a forradalom ingerült- 
egyzők ellen robbant ki, akik 

egynek látszottak az elsodort korszak bi- 
lincseipel és nyügéovel. 

ost viszont a jegyzők igyekezhetnek 
forradalomba kirolbaaen ee 

Legalább is ez a látszat. 
Ámbár ez csalhat. 

az, kogy a kormány fél s miként a toloaj 
is mirniden emberben detektinet lát, már 
a kabinet is minden rétegnél forradal- 
mat tételez fel. Annyira binös a lelki- 
ismerete, hogy lefürészeti a saját vég- 
tagjait, nehogy elronanjanak obele egy 
becsületesebb közélet mezejére. 

a görög iővárosban 

Inkább nalószini 

Papirpénz-pánik 

Soha még olyan vásárlási kedv nem volt Athénben 

Athén, november 16. 
Rendkivül izgalmas napja volt szombaton 

Görögország fővárosának. Athénben tudniil- 
lik az a hir terjedt el a lakósság között, hogy 
a kormány kényszerkölcsönnel akar segiteni a 
helyzetén és ebből a célból a forgalomban le- 
vő papirpénz értékét felére fogja rövidesen le- 
szállitani. Érre a riasztó hirre a görög főváros 
lakósságát pánik fogta el. Az emberek sürgő- 
sen szabadulni igyekeztek a birtokukban levő 
bankjegyektől és 

tömegesen rohanták meg az áruházaka, 
hogy pénzüket áruba fektessék, még mielőtt 
a devaloációs rendelet napoilágot lát. 

Az üzletek és áruházak kezdetben örültek 
a hallatlanul megnövekedett forgalomnak, a 
aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

pánik azonban a kereskedőket is legyürte és 
délfelé már bvisszautasitották a papirpénz- 
zel jelentkező vásárlókat. : 
Természetes, hogy a kereskedők magatar- 

tása a rémületet még jobban növelte s a 
nyugtalanság este érte el a tetőpontját, ami- 
kor az athéni villamosok kalauzai is papir- 
pénzellenes álláspontra helyezkedtek és az 
utasoktól ércpénzt követeltek. 
A görög kormány az általános fejvesztett- 

ség megnyugtatására hivatalos kommünikét 
adott ki s abban erélyesen cáfolta a kény- 
szerkölcsönről elterjedt hireket, az athéni la- 
kósság azonban nem vette tudomásul a kor- 
mány nyilatkozatát és továbbra is minden 
módot megkisérelt arra, hogy a bankjegyek- 
től megszabaduljon. 

AAAAAAAAAAAAAAAAmmmAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Reinitz Jakab őt év multán szabadul 
és addig megiírja második könyvét is 

A háza sorsáról érdeklődik és nagyon kiváncsi, 

Szatmár. nopember 16. 
Reinitz Jakab, akit annakiderén élet- 

fogytiglani fegyházra itéltek, Nagyenye- 
den tölti büntetését. Szabadságvesztésé- 
nek első idejében a fogházból is sokat 
hallatott magáról. Még a fogházban sem 
törődött bele abba, hogy a legfelsőbb fó- 
rumon is helybenhagyták az elsőfoknu bi- 
róság itéletét és perujitásokkal kisérlete- 
zett, ártatlanságát hangoztatta, különbö- 
ző ügyvédeknek megbizást adott, hogy 
ügyét ujra tárgyaltassák 
Most már hosszu évek óta ngm hallani 

semmit Reinitz Jakabról. Családja érté- 
kkesitette Reinitznek egyetlen látható va- 
gyonát, szatmári házát, a kis füszerüz- 
letet is eladták és elköltöztek - Palesz- 
tinába. 

Most Reinitz Jakab levelet irt Nagy- 
enyedről ifj. dr. Borgida Lajos ügyvéd- 
nek, hajdani védőjének. A levélben közli 
Reinitz, hogy 
a különböző amnesztiákadta büntetés- 
elengedések beszámitása már mindösz- 
sze öt esztendeje nan hálra és türelem- 

vs...... . 

bizonyitékok 

milyen sorsban é 

szolhatnánk Reinitznak 
annyi, hogy mióta Reinitz Nagyenyeden 

hogy mi ujság Szatmáron 

mel bárja azt az időt, hogy ovégre sza- 
badulhasson. 

Az első könyvével – irja a levál - már 
teljesen elkészült, azt a fogházigazgató- 
ság cenzurázta is és igy mi akadálya sincs 
annak, hogy ez a könyv megjelenhessen. 
Természetesen Reinitz könyve azzal a 
kérdéssel foglalkozik, hogy milyen ellen- 

vannak arravonatkozólag, 
hogy a sorozatos és terhére irott gyilkos- 
ságokat nem ő követte el. A második 
könyve szintén készül és azzal is rövide- 
sen készen lesz és cenzura alá bocsátja 

A levélben Reinitz még arról is érdek- 
lődik, hogy mennyiért adták el a házát, 

Palesztinában a csa- 
ládja és általában - mu ujság Szatmá- 
ron? 
Sok ujság Szatmáron nincs – vála- 

– legfeljebb 

ül, nem igen fordul elő, hogy emberek 
szentéletü szakállas zsidóőkkal utrakelje- 
nek és csudálatos módon soha többé visz- 
sza ne térjenek. 

escese CsDeSBEE 

A dévai ügyvédi kamara 
iltakozik a resáti törvények 
Erdélurc való kiterjesztése, 
valamini! az egyoldalu moralórium ellen 

Déva, november 16. kiadott titkos rendeletek azonnal ha- 
A dévai ügyvédi kamara dr. Tatar dé- 

kán elnöklése mellett látogatott közgyü- 
lést tartott, amelyen a törvények egysé- 
gesitésének kérdésével is foglalkoztak. 

Dr. Mota Juon szászvárosi ügyvéd, a 
regáti törvénvek kiterjesztése mellett 
foglalt állást, ami ellen élénk tiltakozás 
hangzott el. Dr. Haragos Ádám dévai 
ügyvéd, a kor követelményeinek megfe- 
lelően, a magyar és a regáti törvények- 
nek módositását tartja szükséegsnek. — 
Szerinte, ugy a magvar, mint a regáti 
törvényeknek sok elavult intézkedése 
van, s ezeknek elhagyásával alkotandók 

A közgyü- 
lés dr. Haragos inditványát négy szava- 
zat ellenében elfogadta. 
Tárgyalta a Kamara a titkos moratóri- 

um kérdését is és dr. Groszmann inditvá- 
ryára kimondotta. 
vagy az állampolgárok összességére 
terjesztendő ki az, vagy pedig az eddig 

tálytalanitandók. 
Foglalkozott továbbá a Kamara, a bi- 

rói fizétések késedelmes kiutalásásából 
származó kérdéssel is. 
Mérhetetlen kárára van az igazságszol- 
gáltatásnak az, hogy a birák nem jut- 
nak idejében hozzá fizetéseikhez. 

Nem egyeztethető össze a birói tekintély- 
lyel, hogy mindenféle átmeneti hiteleket 
vegyenek igénybe, ilyeneknek elnyeré- 
séért háztulajdonosok, kereskedők, ipa- 
rosok, vendéglősök jóindulatáért könyö- 
rögjenek, s ugyanakkor az előttük fekvő 
és döntésre váró peres kérdésekben fe- 
szélyezettnek érezzék magukat. 

Végül kifogásolta a Kamara azt is, 
hogy Déva a harmadosztályu városok 
közé soroztatott, holott itt a megélhetés 
viszonyok jóval drágábbak, mint a ki- 
sebb mezővárosokban. : 

Kamara a hozott határozatokat 
megküldi az igazságügyminiszternek is. 

ra intelligens nem pagyok. Éppen 

eredeti csomagolásban : 
biztosítják a valodiságot 
20és 2 darab 

MEGÉRZÉS 
1. 

Hiába, az ember öt ismert érzékszer. 
vén kibül, felül még kell lenni az em- 
beri szervezetben ovalami törvényeiben 
ismeretlen, öntudatos használásra még 
alkalmatlan érzékszeronek, mellyel a 
külső dolgokat, történéseket és össze- 
függéseket tudomásul tudjuk venni, anél- 
kül, hogy látnánk, hallanánk, tapinta- 
nánk, szagolnák, pagy iztelnénk azokat. 
Ez a megérzés. : 

2 
Ezt egy feltünően bájos és szellemes 

fiatal asszony mondta a vacsorán a mel- 
lette ülő frakknak. , 

Akitől viszont én tudom mindezeket. 

4. 
San Remoban együtt voltunk pár hétig 
– csicseregte tobább a feltünően bájos 
és szellemes fiatal asszonu az elméleti 
sáncról hatalmas szaltóval átlendülbe a 
yakorlat sikjára - egy nagyon előke- 
ő, gazdag, tekintélyes, kellemetlen pesti 
családdal. Mi előbb jöttünk el, ők még 
maradtak. Kölcsönösen utáltuk egymást, 
természetes tehát, hogy a bucsuzás rop- 
pant megható és fájdalmas volt. Az 
utolsó pillanatban, a nagy eloálás köl- 
csönösen felemelő hangulatában még ar- 
ra is megkértek, hogy a férfi első házas- 
ságából származó fiának, aki idefent jo- 
gász, adjunk át palami kis üzenetet. Meg- 
igértük és őket is besorozoa az uj isme- 

rősök, rokonok és goyáb ragadozók osztá- 
lyába, boldog fellélegzéssel tábvoztunk. 
Közvetlenül másnap, hogy hazaérkez- 
tünk, történt azután az az eset, amely a 
fenti véleményemet váltotta ki a hatodik 
érzékszeroről. Az egyes autóbuszon ösz- 
szetalálkoztam egy régi ismerősöndmel, a 
kinek természetesen azonnal leadtam, 
hogy kikkel voltunk együtt San-Remo- 
ban. Ekkor történt az eset. Abban a pil- 
lanatban, ahogy a nebvüket kiejtettem, 
hirtelen palami ösztönszerü szurást érez- 
tem hátgerincemben. Mintha egy éles, 
szuró, majd ujra kihunyó szempár fénye 
szurt polna belám. Felnéztem, de szemben 
velem csak egy szerény, nyugodt fiatal. 
ember ült, akit láthatóan nem érdekelt 
az előadás. Én azonban ennek ellenére 
sem folytattam az előadást abban a sti- 
lusban, ahogy kezdtem. Nem mondtam, 
amit először akartam, hogy :milyen kel. 
lemetlen emberek ezek, hogy a férfit 
huszépes korában megpofozták, nyilt ut- 
cán, hogy az asszony öt ébbel idősebb a 
férjénél, hanem mindössze annyit emli- 
tettem meg, hogy a fiuknak küldtek ve- 
lünk egy üzenetet és nem tudjuk átadni 
neki, mert már háromszor hiptuk laká- 
sukat telefonon, de sohasem jelentkezett. 
Képzelje, mi történt ebben a percben ... 

5. 
— Mi történt? – págott közbe a fel- 

tünően bájos és szellemes asszony mel- 
lett ülő frakk. - Felkelt a szemközti ol- 
dalon ülő szerény és nyugodt fiatalem- 
ber, akit láthatóan nem erdekelt az ön 
előadása, összecsapta bokáját és azt 
mondta: Ha óhajtja, nagyságos asszo- 
nyom, most átadhatja az üzenetet, mert 
a szóbanforgó fiatalember én vagyok. 

6. 

Igy polt - bólintot a feltünően bájos 
és szellemes fiatal asszony. – De haon- 
nan tudja maga ezt? Kitalálta? 

k. 

– Nem —- mondta a frakk - annyi- 
ma 

mondta el az esetet, mint a legérdeke- 
sebb véletlent, mely bele eddig életében 
megtörtént, a nőbérem fia. 

: Matolcsy Andor 

Naáydismódi alma, 
szigoruan válogatva, elsőranáu minőségben a 
románia: gyüűmölcstermelők Bukarestben tar- 
tott őszi kiállitásán aranyéremmel kitüntetve. 
Kapható a „FRUCTA! konzervgyárnál, 

Cisnádie (Nagydisznód)] 
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Őnálló íparoskamarák felállítását 
sürgeti az ipartestületek szövetsége 

rmmozmko . 

Temesvár, november 16. 
Az erdélyi és bánsági ipartestületek 

szövetsége Viciu János nagyenyedi ipa- 
ri vezérfelügyelő elnökletével Temesvá- 
rott ülést tartott. Az ülésen képviselve 
voltak Temesvár, Brassó, Kolozsvár, 
Nagyszeben, Nagyvárad, Arad, Torda, 
HFogaras, Nagyenyed és más városok 
ipartestületeinek elnökségei. Az ülés a 
kereskedelmi és iparkamarák ama moz- 
galmával foglalkozott, hogy ezen kama- 
rák kebelén belül 

állitsanak fel a kisiparosok részére kü- 
lön független tagozatokat. 

Az ülés részvevői ellene voltak ennek a 
tervnek és hangoztatták, hogy a keres- 
kedelem és gyáripar érdekei éppenség- 
gel nem azonosok a kisipar érdekeivel s 
ezért nem akarnak még önálló hatáskör- 
rel sem a kereskedelmi és iparkamarák 
tagozatai lenni. 
Ehelyett teljesen külön kisiparos ka- 
marák felállitását tartják sürgősnek. 

A tervet ugy vélik megvalósitani, hogy 
a kormány a jelenlegi ipartestületeket 
szervezze, illetve fejlessze át iparos kama 
rákká. Olariu Péter, a temesvári ipartes- 
tület elnöke bejelentette, hogy ezt a 
megoldást a kereskedelmi és iparügyi 
miniszteriumban is rokonszenvvel fo- 
gadták és legutóbb ebben az ügyben Bu- 
karestben már megbeszélés is folyt. Vasi- 
lescu-Carpen kereskedelmi miniszter ak- 
kor megbizta Veterány Viktor doktort, a 
temesvári ipari munkaadók szindikátu- 
sának ügyészét, hogy az iparos kama- 
rákra vonatkozólag tervezetet dolgozzon 

ki. Az iparkamarák szövetsége határoza- 
tilag kimondotta, hogy a kereskedelmi 
kamarákban felállitandó ipari tagoza- 

tok gondolatát visszautasitja és a kor- 
mányhoz intézendő memorandumban az 
önálló iparos kamarák felállitását köve- 
teli. 

Hiovaralos jelenfés 
az ezüsípénzről 

Bukarest, nopember 16. 
Az uj ezüstpénz kibocsátásával kap- 

csolatosan a Nemzeti Bank ma a követ- 
kező kommünikét adta ki: 

A kibocsátandó ezüstpénz összérté- 
ke 1 milliárd 700 millió lesz és azt a 
Mihály vajda arcképét viselő 20 lejesek- 
kel fogják becserélni, továbba a jelenleg 
forgalomban levő 100 lejesekkel. Áz 
ezüstpénz kibocsátásából származó jöve- 
delmet, illetve hasznot, az 1929-ben meg- 
szavazott stabilizációs törvénynek megfte- 
lelően kizárólag a régi esedékességü ál- 
lamkötvények beváltására fogja a Nem- 
zeti Bank forditani. Minden ezzel ellen- 
tétes hir valótlan. 

- 

vőben nem lesznek papir-százlejesek for- 
galomban, a Károly király arokópét vi- 
selő 20 fejes érepénzek azonban forga- 
lomban maradnak. Minthogy azonban a 
kommüniké nem egészen világos, mert 
nem mondja azt, hogy a papirezázleje- 
sek megszünnek, nincsen kizárva, hogy a 
forgalomban levő száz lejes bankjegyek- 
nek csak egy hányadát fogják bevonni. 

Cadum a legké- 
nyesebb igénye- 

Amint a kommünikéből kitünik, a jö- 

On válogatós? 
Annál jobb... 

ket is kielégíti. 

Ha Ön gondot fordít a szép arcsziné 
nek megóvására, legyen követelő s ma 
pan kiválasztásánál is. Legyen annyira, 
mint azok a millió nők, akik 
használnak. : 
Mint ők, úgy Ön ís meg lesz «l. 
gedve, erről mi meg vagyunk 
ződve. Próbálja meg! Es Ön s meg 
fog győződni arról, hogy felfrissíti gyen- 
géden az arcszínt ... 

Cadumo 

győ. 

azt az arcszint, amit minden nő irigyel, amely bájosságot ad a fiatalságnak. Cadum olyan kel. 
lemes és tiszta, hogy az anyák teljes bizalommal használják 
gyermekeik részére. Illata lágy és finom. Habja bőséges és 
kellemes. Kemény és tartósságánál fogva a Cadum rend- 
kívül gazdaságos. Egy gondos szárítás minden csepp 
vességtől mentesítette. A gyártása annyira mak 
higiénikus, hogy senki mástól érintve nem lesz az Ön 
kezén kívül. 

ned- 

rn és 

Egy szilárd szappan, melynek utolsó 
részecskéje is kihasználható. 

JELKEPE A TTSZTASÁGYM 

Cadum szappan 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAA AMAAAAA AA AAAA AAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Eldöntetlenül vénződött az olasz-cseh- 
szlovák Eurúna-kuna mérkőzés 

Olaszorszag–Csehszlovákia 2:2 (0:0) 

Róma, november 16. 
A nagy érdeklődéssel várt országközi válo- 

gatott mérkőzés meglepetésre eldöntetlenül 
végződött. Az otthon játszó olasz válogatot 
favoritként szerepelt, azonban sérült játékosai 
helyén szereplő tartalékjai nem játszottak 

kellő sikerrel. 
A mérkőzést harmincötezer főnyi közönség 

nézte végig. A birói tisztséget a svájci Ruoff 
töltötte be. - A tegnapi eredmény után a 
magyarok nagyobb bizakodással tekinthetnek 
a jövő hónapi torinói találkozó elé. 

zk 

A magyar proliligában 
a lavoritok győztek 

Budapest, november 16. 

A magyar hgabajnokság tegnapi mérkőzé- 
tei nem okoztak különösebb izgalmakat. A 
orsolás szeszélye folytán a csapatok párosi- 
ása olyan volt, hogy alig lehetett kétséges a 
agy csapatok győzelme gyengébb ellenfele- 
kkel szemben. Mindössze a mult évi bajnok 
Gjpest szerzett nehéz másfél órát a hiveinek, 
nivel gyengén szerepelt a Nemzeti ellen és 
sak egy gólkülönbséggel szerezte meg a baj- 
toki pontokat. Részletes távirati jelentéseink 
következők: 
Ferencoáros— Attila 4:0 (0:0). 
A Ferencváros végig fölényben volt és 

könnyü győzelmet aratott. A „Fradi" nagyon 
rissen kezdte a játékot, mely azután foko- 
atosan erősödött. A nagyiramu játék telje- 
en kifullasztotta az Attilát, mely első félidő- 
ben teljesen védelembe vonult és igy meg 
udta akadályozni a Ferencáros csatárait a 
vóllövésben. 
A pesti csapat a második félidőben is foly- 

tatja az ostromot, de most már eredménye 
rebben. A 10-ik percben Kohut megszerzi a 
vezető gólt, melyet a 14-ik és 22-ik percben 
Takács II. két gólja követ. A negyedik gólt a 
kzik percben Turay helyezi a miskolciak há- 
jába. 
Ujpest -Nemzeti 2:1 (2:1). 
A bajnokcsapat gyengén játszott és igy 

sak minimális gólkülönbséggel győzte le el- 
enfelét. A Nemzeti felforgatott csapattal ját- 
zott és a játékidő utolsó harmadában csak 
iz emberrel játszott. A 8-ik percben Czétényi 
zerzi meg a vezető gólt. A 37-ik percben P. 
Wzabó egyenlit, majd a 41-ik percben Spitz 

Több ezer teljesen meggyógyult 

TÜDŐBETEG 
lgazolja kiváló hatását az Oláh Károly plebá- mnos által feltalált Antiphthysin államilag gedelyezett tádöbai elleni gyógyszernek — lemertető füzetet dtitalanul küld a gyógyszer készitője OSVÁTH gyógyszertár Tárgu-Mures 
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rugja a győztes gólt. 
DEBRECEN: Hungária-Bocskai 3:1 (3:1). 
A két együttes izgalmas, változatos küzdel- 

met vivott, melyből energikusabb csatárjáté- 
ka folytán a Hungária került ki győztesként. 
A Hungária több tartalékkal szerepelt, azon- 
ban igy is nagyvonalu játékot mutatott. A 8- 
ik percben Hires, a 15-ikben Cseh II., a 33- 
ikben Skvarek a góllövő, mig a 40-ik perc- 
ben Mátéffy szépit az eredményen. 
Szünet után a játék képe megváltozik. A' 

Bocskai állandó támadásban van, azouban 
eredménytelen kornereken kivül nem ért el 
egyebet. Az eredmény változatlan maradt. 
KAPOSVÁR: Somogy-Vasas 3:2 (2:1). 
A Somogy megérdemelt győzelmet aratott a 

bajnoki tabella utolsó helyén álló Vasas 
együttese ellen. A második félidőben a Vasas- 
nak módjában lett volna az eredményt eldön- 
tetlenné tenni, azonban elmulasztotta a kinál- 
kozó alkalmakat. A gólok a következő sor- 
rendben estek: A 11-ik percben Egri, a 14-ik 
percben Pető, a 15-ikben Jakube a góllövő. - 
A második félidő 14-ik percében Galambos, 
egy perc mulva Kis góloz. 
SZOMBATHELY: Sabaria-Kispest 3:1 (2:1). 
Erősen felázott pályán a nagyobb lendület- 

tel játszó Sabaria könnyen nyerte a mérkőzést 
és ezzel az utolsó helyről felnyomultak a ki- 
lencedik helyre. A 16-ik percben Kovács IL. 
a 23-ikben Iglódy, a 32-ik percben Konyor 
rugták a gólokat. Szünet után a 33-ik percben 
Belkó ujabb gőlt rug. : 

Nagy bofrány és 
állalános vperekedés 
volf egy bécsi mér- 

kőözésen 
Bécs, november 16. 

A Rapid-WAC mérkőzésen, melyet 4:2 
arányban a Rapid nyert meg, épületes jelene- 
tek játszódtak le. Á mérkőzés csunya bot- 
rányba fulladt a második félidő végén. A kö- 
zönség betódult a pályára és a AC játéko- 
sait formálisan elverte. 
Az általános verekedésnek a rendőrség ve- 

tett véget, mely csak negyedórai fáradozás 
után tudta a pályát a verekedőktől megtiszvi- 
ani. 

Vajjon mit szól az eseményekhez az osztrák 
labdarugó szövetség, mely a Budapesten nem- 
rég lezajlott sokkal kisebb méretü sporthot- 
rányt sulyosan elitélő szavakkal illette? 
Más bécsi eredmények: : 
Austria-Hakoah 6:1. 
Admira-Wacker 4:1. 
Sloban-Nickolson 2.:0. 
Vienna-Florisdorfer AC 62. 

9 AZ ELSŐOSZTÁLYU MAGYAR LIGA- 
BAJNOKSÁG ÁLLÁSA. Budapestről jelentik: 
Az elsőosztályu profiliga állása a vasárnapi 
mérkőzések után a következő: 1. Ferencváros 
16 pont. 2. Ujpest 15 pont. 3. Hungária 19 
pont. 4. Bocskai 10 pont. 5. Somogy 8 pont. 

6. III. kerület 7 pont. 7. Kispest 6 pont. 8. Atd. 
la 6 pont. 9. Sabaria 5 pont. 10. Budai „11" 
5 pont. 11. Nemzeti 3 pont. 12. Vasas 4 pont. 
t A MAGYAR MÁSODOSZTÁLYU PROFI. 
LIGÁBAN a VAC 4:2 (1:0) arányban verte a 
Pécsbaranyát. A Soroksár együttese 3:2 (11) 
arányu győzelmet aratott a BAK cllen. 
4 BUDAPESTI USZÓEREDMÉNYEK. Tu. 
dósitónk táviratozza: A vasárnapi uszóverse. 
nyen a száz méteres gyorsuszásban Székely 
egy perc idővel győzött. A 800 méteres gyors- 
uszásban Halasy 1i perc 20 mp. időt ért el. A 
100 méteres hölgy gyorsuszást Mallasz nyerte 
egy perc 16.2 mp. idővel. - Vizipóló eredmé- 
nyek: UTE-WAC 12:3 (8:0). Az ÜTE fölénye- 
sen verte a bécsi csapatot. - MAC-MTK 3?2 
(1:1). : 

Meglepetések napja 
a bukaresti bajnokságban 

Bukarest, november 16. 
A tegnapi bukaresti bajnoki mérkőzések 
nagy meglepetésekkel zárultak. A Juventus és 
a Macabi veresége a vaskos meglepetések közé 
számit és teljesen felforgatja a bajnoki tabella 
sorrendjét. De nem kevésbbé váratlan az Uni- 

rea Tricolor gyenge eldöntetlen eredménye a 
Vénus ellen. Eredmények: 
Venus-Unirea Tricolor 2:2. 
Olympia-Jubventus 4:2. 
Voipodul Mihai-Macabi 3:1. 
CFR-Sportul Studentesc 4:2. 

A BUDAPESTI KOMBINÁLT ELDÖN. 
TETLENNEL VÉGZETT NAGYVÁRADON. 
Nagyváradról jelentik: A Ferencváros mult 
heti játéka után ismét budapesti együttes sze- 
repelt tegnap Nagyváradon. A Budai „11" és 
a III. kerület legénységéből összeválogatott 
csapat szép játékot produkált. A nagyváradi 
kombinált csapat is derekasan megállta a he- 
lyét. Végeredmény 1:1 (1:1). A második félidő 
30-ik percétől kezdve a pestiek csak tiz em- 
berrel játszottak, mivel Drösslert kiállitotta a 
birő. 
KOLOZSVÁR: Haggibor-KMSC 1:0 (17:0). 

A Haggibor nagy fölénnyel játszott és megér- 
demelten győzött, Barabás góljával 
ARAD: Ripensia-Glória 470. Herbay-kupa 

mérkőzés. 
SZATMÁR: Barkochba-Tricolor 2.0 (1:0). 

A második félidő 29-ik percében a biró kiál- 
lit egy játékost a Tricolorból, mire az egész 
csapat levonul a pályáról. 
MÁRAMAROSSZIÓET: Szatmári Törekbés 

–MSE 3:2 (1:2). 

Hatalmas progtammot 
bonyolitottak le a bras- 
sői csapatok vasárnap 

Brassó, november 16. 
Vasárnap valamennyi brassói csapat megje- 

lent a mezőnyön és barátságos mérkőzést ját- 
szott. Az eredmények közül kiemelkedik a 
Brasovia értékes győzelme a vasutasok leg- 
jobb erőiből összeállitott együttese fölött. 

Részletes eredmények a következők.: 
Szombaton: í 
14R komb.-ACFR komb. 1:1 (1:1). 
TAR ifj-ACFR ifj. 3:0 (100). 

Egyetértés komb. -Spárta komb. 3:0 (10). 
Vasárnap: : : 
loria-ACFR 3.:0 (10). 
BMTE-Victória 1:1 (1:0). 
Brasopia-ACFR 2:1 (1:0). 
A Brasovia nagyszerü játékával lepett meg 

a nagy nevekből álló vasutas csapattal szem- 
ben. A mérkőzés váltott biróval folyt le A 9. 
ik percben ugyanis dr. Nagy István biró ve- 
szélyes fault cimén kiállitja Kuszka ACFR 
játékost, aki azonban, azzal az indokolással 
hogy előzetes figyelmeztetés nélkül szólt az 
itélet, nem hajlandó lemenni a pályáról. - A 
vasutascsapat szolidaritást vállal a kiállitott 
játékossal, a mérkőzés percekig szünetel, mi- 
re dr. Nagy lefujja a játékot. 
Major szükségbiró lépett a mezőnyre, aki to- 

vább vezeti a mérkőzést, ugyanazon csapa 
összeállitásokkal. Tovább játszik Kuszka is 
(Nem kell külön hangsulyoznunk, hogy az el- 
járás ellenkezett a szabályokkal és sportszé- 
rütlen, hogy a kiállitott játékos is továb) 
játszhasson, mintha mi sem történt volna') 
Olympia komb.–14R komb. 1:1. 
Olympia-14R 3.3 (1:0). ; 
Egyetértés-Bástya 2:1 (0:1). 

Holnap KEDDEN, 5, 9 órakor 

UFERINI 
Világatrakció! 

Előzőleg: HANGOSFILM. 
Siessen helyet biztositani ! 

Redoute-Mozgó 
r- 



vijavaslat! fEgyetlen minisztérium – rengeteg törvén 

Megszünik a szabad gyár- 
alapitás Romániában 

Dasilescu-Karpen iparügyi miniszfer nagyszabásu sajtóexpozéf far- 
fott, amelyen ismerfefie az ország iparának és kereskedelmének 

ujjászervezésébvel kapcsolaios programmját 

Milyen ipari és kereskedelmi jellegü törvényjavaslatok 
kerülnek a jelenlegi parlament elé? 

Bukarest, nopember 16. 
Vasilescu.Karpen ipar- és kereskede- 

emügyi miniszter a sajtó képviselői előtt 

nabb nagy expozét tartott, amelyen is- 
nertette az ország iparának és kerveske- 
Jelmének ujjászervezésével kapcsolatos 
rogrammját. Minden kommentár nélkül 
tözöljük egyelőre ezt a programmot, a 
nely sok meglepő és a jelenlegi gazda- 
vági renddel nem éppen összeegyeztethe- 
őrészletet tartalmaz. 
Á miniszter bevezetésképpen kifejtette, 

bogy az ipar megmentésének egyik fel- 
étele az, hogy megszünjön az árrombo- 
ás, Évégből a minisztárium egy törvény- 
avaslatot szerkesztett, amelyet rövidesen 
Je fog terjeszteni a barlamentbe. A ja- 
vaslai lényege az, hogy 
aénet a szabad gyáralapitást. 

A kormány egy bizottságot fog kinevez- 
ni azzal a kimondott rendeltetéssel, hogy 
z a bizottság, minden gyáralapitási ké- 
sést vizsgáljon felül és 
az engedélyt az alapitáshoz csak ab- 
ban az esetben japasolja, ha a mgsép 
gyárak nem tudják ellátni a be 
szükségletet abban a cikkben, amely- 
nek termelésére a gyárat fel akarják 
állitani. 

Különösképpen nem fognak több gyár- 
alapitási engedélyt kiadni: cementre, pa- 
pirra és cukorra. 
Egy másik törvényjavaslattal a kor- 

mány a bányatörvényt fogja módositani 
és a nyerspetroleum exportját fogja fa- 
vorizálni. 
Törvényjavaslat van készen az ener- 

giatörbény egyes rendelkezéseinek meg- 
páltoztatására, különös tekintettel a vil- 
lamostársaságok és a városok, valamint 
községek közötti koncesszió-megállapo- 
dásokra, ugyszintén a villanyárak ezabó- 
vozására,. 

EGYIK KÉZZEL ELVESZ - A 
MAÁSIKKAL AD A KORMAÁNY 

Az iparügyi minisztérium tervbevette 
egy, vagy több olyan törvényjavaslat 
készitését, amely, vagy amelyek meg- 
szüntetik azokat az egymásnak gyakran 
lentmondó törvényintézkedéseket, ame- 

az ipar és a kereskedelmi életben 
adályozzák az egészséges fejlődést. Igy 

Ugyanazon elvtől vezérelve, amelynek 
célja végetvetni az árrombolásnak, uj 
gyárak és vállalatok létesitése által, 
a minisztérium törvényjaoaslatot fog 
észiteni olyan uj gyárak létesitésének 
aporizálására, amelyék az államgazda- 

medg érdekében balók 
llletőleg, amelyek olyan ipari cikkek 
gyártására akarnak berendezkedni, a 
mely cikkek eddig küllöldről hozattak 

a delenős változás történik majd az er- 
bágek közüzemek pezetésében is. A mi- 
a ztérium megállapitotta, hogy ezeknél 
tó züzemeknél tulsok a vezető, igazga- 
. dáse tag és tulnagyok a személyi ki- 
öek A törvényjavaslat az erdélyi 

kés üzemek megrendszabályozására már 
elé n van és a napokban a parlament 

k é másik tavaslat, amely ugyancsak 
hogy n, felhatalmazza a kormányt arra, 
mál 2 kereskedelmi és iparkamarák szá- 
0 te kentse és a megmarad: kamarák 
közdrőlgát emelje, mert a jelenlegiek 
amel Től sem töltik be azt a feladatot, 
kiad yet be kellene tölteniök és csak a 

ásokat szaporitják. 
rül Kile etörbény is módositás alá ke- 
ogy ülönösen arról történik intézkedés, 

je. s tőzsdeügynökök garanciáját emel- 
gyobb ezzel a feleknek az eddiginél na- 

öeiztonságot nyujtsanak 
nyep vényjavaslat készül az üvegek, edé- 
közopés általában mindenféle mérőesz- 

pontosságának biztositására. Kö- 

NÖVEMBER78 

földi 

telezni fogják a gyárakat, hogy tüntes- 
sék fel a pontos ürtartalmát azoknak az 
edényeknek és üvegeknek, amelyek gyá- 
rukból kijönnek. 

JON A KÜLFÖLDI CUKOR! 

Vasilescu-Karpen ipar- és kereskede- 
lemügyi miniszter, miután befejezte 

azoknak a törvényjavasatoknak ismerte- 
tését, amelyeket a minisztériumn. még eb- 
ben a parlamenti szesszióban be fog 

nyujtani, rövid expozét tartott a régen 
huzódó 
tosan. 
— Az érvényben levő cukorárak, – 
mondotta a miniszter - uzsoraárak, a 

cukorárteszállitással kapcsola- 

n- 

: Ha azt akarja, hogy ugy m legyen alágeva 
mint ede vat akkor egyen kizérletet a 

nLÉRESCHE" borotvapengével, : 

Kérjen dijtalan mintapengét a románial 
vezérképviselettől: 

NARCISSE H. BALTHAZAR 
Bukarest I Struda Selari 7. 

melyeket feltétlenül le kel törni. Nin- 
csen más kiut: a gyáraknak le kell szál- 

Etanok a cukorárakat legalább 10 lejjet, 
kilogrammonkint, amint azt már hóna- 
pokkal ezelőtt terveztem. Az eddigi tár- 
gyalások a leszállitásra vonatkozólag nem 
vezettek eredményre és 

a gyárosok még mindig nem nyilatkoz- 
tak aziránt, hogy hajlandók-e ezt a 
szükséges redukciót keresztüloinni. 

Éppen ezért, – folytatta tovább a mi- 
niszter, 

a magam részéről megszakitottnak te- 
kintem a gyárosokkal való tárgyalást 
és megteszem a szükséges intézkedése- 
ket külföldi cukor behozatala tekinte- 
tében. 

A külföldi cukor behozatala csak azért 
késik még, mert megfelelő előkészülete- 
ket kell tenni aziránt, hogy az import- 
cukorral se történjék spekuláció, Ezek- 
nek az intézkedéseknek megtételére kell 
egy kis idő, de a külföldi cukor rövi- 
desen itt lesz... 
A miniszter ezzel be is fejezte a sajtó- 

expozét. 

Miért nem gondoskodik a kor- 
mányazéletolcsóbbátételéről? 

Lupu doktor szerint csak az infláció segithet rajtunk 

Bukarest, novemebr 1b 
A Curentul, mai számában, az élet ol- 

rsóbbá tétele cimén ankétot rendez, 
melynek során Lupu dr. fejti ki nézetét 
erről az égetően sürgős és fontos kér- 
désről. Lupu elmondja nyilatkozata so- 
rán, hogy ma, amikor a pénzügyi kor- 
mányzat egy harmadával lecsökkenti a 
költségvetést és igy valósággal megnyo- 
moritja az állami tisztviselők százezreit 
egyenesen érthetetlen, hogy miért nem 
gondoskodik arról is, hogy hasonló 
mértékben az összes elsőrendü élelmi- 
cikkek árai leszálljanak. 

Bünös könnyelmüség vot a kormanytól, 
hogy a költségvetés leszállitásával egy- 
idejüleg kellő és erélyes intézkedésekkel 
nem biztositja az állam tisztviselőinek 
megélhetését. 
- Nem gondolok az élelmiszercikkek 

árainak maximálására - mondja Lupu 

dr. - mert hiszen az elmult tanulságok 
alapján rájöhettünk arra, hogy ez ke- 
resztülvihetetlen. Azonban a kormány 
kötelessége, hogy utját állja annak a 
nyilt és szemérmetlen spekulának, annak 
á felháboritó zárkedésnek, amely ma 
uton-utfélen folyik. 
Lupu dr. csupán egyetlen kérdést em- 

lit: a gabona és kenyér árának egymás- 
hoz való viszonyát. 
– Hogyan lehetséges az – kérdi Lu- 

pu dr.,, – hogy amikor egy vagon gabo- 
na ára nem haladja meg a tizenötezer 
lejt - egy vagon kenyérért 150 ezer lejt 
kell fizetnie a megnyomoritott tisztvise- 
lőnek. 
Lupu dr. nyilatkozata végén ujból meg- 

emliti a néhány héttel ezelőtt oly nagy 
port felvert inflációs tervét, amely sze- 
rinte egyetlén kivezető mód lehetne a 
mai gazdasági krizisből. 

A Nemzcti Bank szabotália 
az erdélyi bankok iciscáitését 

Bukarest, november t6. 
A regáti kis és középbankok országos meg- 

mozdulása után általános volt az a vélemény, 
hogy 

a Nemzeti Bank most már végre komoly 
összegekkel fog a vidéki bankok segitségére 
sietni. 
Az erdélyi és bánsági pénzintézetek szövet- 

ségei nagyszebeni gyülésükön ugyancsak az- 
zal a reménnyel szövegezték meg a Nemzeti 

Banknak átnyujtott memorandumukat, hogy 
annak komoly visszhangja lesz illetékes kö- 
rökben. Az összes reménységek azonban hiá- 
bavalóknak bizonyultak, mert közel másfél- 

a heti tárgyalások és deputációzások után ki- 
] derült, hogy 

a Nemzeti Bank még annyit sem hajlandó 
tenni az erdélyi és bánsági pénzintézetekért, 
amennyit néhány héttel ezelőtt kilátásba 
helyezett. 
A három erdélyi bankszövetség, a Reovisi- 

onsoverband, az Erdélyi Bankszindikátus és a 
Solidaritatea közös intervenciójára a Nemzett: 
Bank azt válaszolta, hogy mindössze csak a 
nagyszebeni Albina banknak utalt ki visszle- 
számitolási hitelt. Tény, hogy ez a bank éve- 
ken keresztül a legkisebb mértékben sem vet- 
te igénybe a Nemzeti Bank hiteleit és igy ht- 
telszámlája egyáltalán nem volt megterhelve. 

A többi bankok azonban mindezideig egy ba- 

ni ovisszleszámitolási hitelt sem kaptak. 
Közben még érte ezeket a bankokat egyéb 

meglepetés is. Mintegy három héttel ezelőtt a 
Nemzeti Bank az erdélyi magyar pénzintéze- 
teknek negyven milliós visszleszámitolási hi- 
telt szavazott meg. Ebből az összegből az Er- 
délyi Bankszindikátushoz tartozó kisintézetek 
mindössze csak 18 milliót kaptak kézhez az- 

zal, hogy a többit közvetlenül az előlegkép- 
pen folyósitott összeg után kézhez kapják. A 
Nemzeti Bank vezetősége azonban érthetetlen 
módon megmásitotta eredeti határozatát és 

a negyvenmilliós visszleszámtolási hitelt 10 
millióbal leszállitotta. 
Ilyenformán tehát nem hajlandó tizenkét 

milliónál nagyobb visszleszámitolási hitelt fo- 
lyósítani. Ez az összeg pedig egy csepp a ten- 
gerben. A vasárnap folyamán az erdélyi és 
bánsági pénzintézetek vezetői csoportosan ke- 
resték fel a Nemzeti Bank vezetőségét, ahol 
tiltakoztak a már egyszer megszavazott vissz- 
leszámitolási hitel-csökkentés ellen. A bank- 
vezetők azonban mindezideig semmi biztató 
választ nem kaptak a Jegybank igazgatóságá- 
tól, ugy, hogy előreláthatólag minden közben- 
járásuk hiábavalónak fog bizonyulni. 
A Nemzeti Bank határozata az erdélyi ban- 

kok vezetői körében nagy elkeseredést pnáltott 

esseeesemesesezsös ssemos,aes 

A CFR nem fudja régi 
szerződéseii berlariani 

Bukarest, november i16 

Néhány nappal ezelőtt röviden jelen- 
tettük, hogy a vasut vezérigazgatósága 
tárgyalásokat kezdett a románial nehéz- 
ipar képviselőivel a jelenleg érvényben 
levő szerződések reviziója ügyében. A 
CFR vezérigazgatóság kezdeményezését 
azzal indokolta, hogy a jelenlegi sulyos 
helyzetében 
nem képes a szerződéseket olyan mér- 
tékben betartani, mint ahogy azok 
meg voltak kötve 

lés föleg azt kéri, hogy az 
ó 

szerződéseket még 

- 

árak szem- 
ponitából eszközljenek a gyárak bizo- 
nyos engedményeket. 
A meggyőző érvek hatása alatt, de 

főleg a kényszerüségtől vezettetve a 
gyáripar képviselői hajlandók bizonyos 
engedményeket tenni azzal a feltétellel, 
ha a vasut az árleszállitás mértékében 
emelni fogja a megrendelések értékét is. 
Értesüléseink szerint a revizió alá ve- 
endő szerződések egy milliárd hatszáz- 
millió lej összértékü megrendelést kép- 
viselnek. 
A szerződésekben megállapitott árle- 

szállitás vállalatokként változik. Az uj 
a hét folyamán meg 

fogják kötni. v 
tzel kapcsolatban arról értesülünk, 

hogy a vasut teljesen megváltoztatja jö- 
vő évre megállapitott invesztációs pro- 
grammját. Arról volt ugyanis szó, hogy 
a stabilizációs szerződésnek megfelelő- 
en jelenlegi mühelyeit jelentős mérték- 
ben ki fogja bőviteni. 
A sulyos anyagi helyzetre való tekin- 
tettel azonban a vezérigazgatóság elál- 
lott ettől a tervétől. 
programm ilyenformán való megvál- 

toztatása nem mondható a legkedvezőbb 
hirnek, tekintve, hogy a mühelyek ki- 
bővitése esetén rengeteg uj munkaalka- 
lom nyilott volna a jelenlegi állás nél- 
kül éhező munkások számára. 

— Stabil valuta kell Németországuak 
is. Mainzból jelentik: Brüning birodalmi 
kancellár hosszabb beszédet tartott itt a 
választási küzdelem során. Ez alkalom- 
mal megemlékezett a valuta-kérdésről 
is. Brüning hangoztatta, hogy Németor- 
szágnak stabil valutára van szüksége, a 
melyet a gazdasági élet ruganyosabbá 
tételével, ellenben kevesebb külföldi köl- 
csönnel kell biztositani. A példátlannul 
sulyos helyzetből csak a valóság kimé- 
letlen felismerése és a hibák korrigálása 
vezethet ki, – fejezte be beszédét a kan- 
cellár, 
H NEM SIKERÜLT A GRABÁCZON REN- 

DEZETT BÁNSÁGI TENYÉSZÁLLAT KTtáÁL- 
LITÁS. Bánsági tudósitónk jelenti: A bánsági 
mezőgazdasági kamara, Temes-Torontálmegye 
és a bánsági export-szindikátus védnöksége 
alatt és azok jelentékeny anyagi támogatása 
mellett rendezték meg a bánsági állattenyész- 
tők a nagy érdeklődésre joggal számitható 
grabáczi tenyészállat vásárkiállitást, amely a 
pénzkrizis és az általános gazdasági helyzet 
következtében azonban sem forgalmat, sem 
vételkedvet nem mutatott fel. Az állattenyész- 
tő gazdák, akik legszebb faj- és apaállataikat 
vezették fel a vásárral kapcsolatos kiállitás- 
ra, állatanyagukat azonmód voltak kénytele- 
nek visszahajtatni. A vásárkiállitás az állat- 
tenyésztők számára csupán erkölcsi sikert 
eredményezett, amennyiben a kiállitók közöt 
15.000 lej pénzjutalmat, 7-? arany, ezüst és 
bronz-érmte, 15 állami kitüntető oklevelet és 
27 elismerő medáliát osztottak szét. 

Ootllna anüszen- 
tikus készit- 
ményl! 
bécsi állami 

npníénegészségügyi 

yem es m k 1 ez átele s minroszkopiailag ellenőrirve telles 
aranciát nyujt. Ügyeljen az v 

GuM." 

9. OLDAL 
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Hetven esztendő 
a jótékonvság szolgálatában 
Fennállása 70-ik évfordulóját ünnepelte va- 

sárnap a brassói róm. kath. nőegyesület. Az ün- 
nepély a plebánia templomban kezdődött, a 
hol délelőtt 9 órakor az egyházi énekkar köz- 
remüködésével ünnepi szentmise volt. Az ün- 
nepi diszközgyülést 11 órakor tartották meg 
nagy közönség részvételével, mely egyidvejü- 
leg Piesslinger Károlyné elnökségének hu- 
szonötödik évfordulóját is ünnepelte. Dr. Pé- 
ter Antal apátplebános üdvözlő megnyitója 
után Zsigmond György főgimnáziumi tanár 
a Nőegyesület nemes és humánus tevékeny- 
ségben gazdag történetét ismertette, majd dr. 
Szalay Mátyás sepsiszentgyörgyi esperesple- 
bános magasszárnyalásu ünnepi beszédben 
méltatta a Nőegyesület munkásságát. Ezután 
dr. Péter Antal valamennyi római katholikus 
egyesületnek és intézménynek üdvözletét tol- 
mácsolta. A negyedszázados nőegyleti elnöki 
tisztében elévülhetetlen érdemeket szerzett, 
jóságos lelkéről és szeretetreméltó egyénisé- 
géről ismert Piesslinger Károlynét üdvözölték 
ezután a római katholikus Nőegyesület nevé- 
ben meginditó szép beszéddel Meisel Rezsőné, 
a vöröskereszt egyesület és a román nőegylet 
nevében Baiulescu Mária, a szász nőegylet re- 
vében Glondys Viktorné, a református nő- 
egyesület nevében Dániel Viktorné, az cvan- 
gélikus nőegylet nevében Magyari István, az 
unitáriusok nevében Kovács Lajos lelkész, az 
izraelita nőegylet nevében Deutsch Árminné. 
A kisebbségi nők központi titkárságának 
üdvözletét báró Huszár Pálné személye- 
sen tolmácsolta - A brassói Ma- 
gyarpárt szerencsekivánatait dr. Szele Béla 
közvetitette meleg szavakkal. Az üdvözlések- 
re Piesslinger Károlyné meghatottan vála- 
szolt. Ez alkalomból leplezték le az elnöknő 
jól sikerült arcképét is, melyet Pisztel Mari- 
anné készitett. Délután 6 órakor a főgimná- 
zium tornatermében a kongregánisták és a le- 
gényegylet tagjaii, Bulhardt festőmüvész és 
Klesz Gabriella rendezésében, a Szent Erzsé- 
bet élete cimü szines és hatásos tablókat ad- 
ták elő. Az élőképeket Hugyák Erzsi, Várhe- 
gyiné Papp Ilonka, dr. Fejér Manó és Meisel 
János prológjai vezették be és hangulatos ze- 
ne kisérte. 
– ALLATVÉDŐőŐ EGYESÜLET ALAKUL 

BRASSÓBAN. Brassó társadalmában akció 
indult meg, állatvédő egyesület alapitására és 
rövid idő alatt több, mint kétszázan jelent- 
keztek tagokul, idáig főkép a szászság köré- 
ből. Az alakuló közgyülést november hó 17- 
én, hétfőn este tartják meg. Addig is jelent- 
kezéseket elfogad Conrad Ede választmány! 
tag, (Zeitschriftenzentrale, Kolostor-utca 34.). 
Évi tagdij 100 lej. 
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HIRDETMÉNY 

az igazolási könyvecskék kiadása ügyében. 
A törvényhatóság azon lakósai, akik a tör- 

vényben előirt igazolványok kiadását eddig 
még nem kérték, azok elnyerése végett folyó 
évi november hó 17-étől kezdve, minden ked- 
den és pénteken 16-19 óra között a polgár- 
mesteri hivatalban, (Károly király-utca 53. sz. 
II. em., 4. ajtó) jelentkezhetnek. 
Ezen igazolvánnyal minden nagykoru la- 

cósnak, férfiaknak és nőknek, akik ezen tör- 
vényhatóság tagjai, kell, hogy rendelkezze- 
ek. 

Brasov, la 12. Noemvrie 1931. 

Comisia Interimará, 

Presedinte: Secretar General: 
J. Suciu m. p. Socaciu m. p. 

[ : k um Egészségügyi 
ül kiváll muüszaki vállalat 

Ferdószoba, központi fütés szellőzőbe- 
rendezések. Vizvezetéki és csatornázási 
munkálatok, szakmérnöki tervezés és 

vezetés mellett 
KERTÉSZ HENRIK BRASSÓ. 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 

Szerdán este ismét a 
Csodabár 

Átalakitják a Gewerbeverein szinpadát 

Előrelátható volt az a nagy siker, melyet 

a Csodabár előadásával aratott a brassói szin- 

társulat. Teljesen kifogástalan előadásban zaj- 

lott le a premier, a megjelentek a legnagyobb 

megelégedéssel hagyták el a szinházat és da- 

cára annak, hogy este 11 órakor kezdődött az 
előadás, teljesen megtöltötte a közönség a 
szinházat. 
Ez a nagy siker arra inditotta az igazgató- 

ságot, hogy a Csodabár előadását megismétel- 
jék. Ezuttal a Gewerbeverein szinpadán szer- 
dán este játszák el a kitünő operettet. A szin- 
padot ez alkalommal teljesen átalakitják, 

menjen. 
A jegyek árusitását rendes áron már meg- 

kezdte a Brassói Lapok könyvosztálya. 

K. O. Igen sajnáljuk, de nincs módunkban 
ama birálatot előkeresni s megjelenése dátu- 
mát közölni. Erdélyi Helikon, Pásztortüz, Uj 
Idők, Vasárnapi Ujság. Bármelyik szinház, de 
elsősorban Budapesten az Uj Szinház, a Te- 
rézköruti és Andrássy-uti Szinház. Nekünk 
sem filozófiai, sem esztétikai, sem geológiai 
értekezésre nincs szükségünk. 

Sz. L. A. Julia. Nem kapta meg, de szaba- 
dalom dolgában ő sem adhat más tanácsot, 
mint hogy forduljon valamelyik szabadalmi 
irodához, vagy közvetlenül a szabadalmi hi- 
vatalhoz, (Bukarest: Oficiul Proprietatie in- 
dustriale, Calea Victoriei. Ministerul Comer- 
tului). 

Sz. I., Medgyes. A kivánt cimeket ma levél- 
ben elküldtük önnek. 
Gyorsszámoló. Ajánlatára, hogy rendezzünk 

gyorsszámolóversenyt, sajnálatunkra, nem ref- 
lektálhatunk. Ma a viszonyokkal kell számol- 
ni minél gyorsabban, s ez versenynek is ép- 
pen elég. 

Branis Ferenc. Kérjük, közölje lakóhelyét, 
mert csak igy tudjuk előfizetőink között meg- 
találni és levelezőlapját elintézni. n 

Szászrégeni lakós. Készséggel regisztráljuk 
az ön közlése alapján, hogy a betegsegélyző- 
nél megkisérelt csalás Hévizi Tódor hivatal- 
nok éberségén hiusult meg.. 
Nagykároly. Előbb olvashatóan tessék irni, 

s aztán próbálja meg a világot megváltani 
pályázatával. ; 
A oilággazdasági krizis. Jól megirt, komoly 

hangu és tartalmu cikk, de egyetlen megálla- 
pi'ás, vagy javaslat sem uj benne, ugy, hogy 
közlésével egyáltalán nem vinnénk előre a 
nagy problémát. : 

N. H. K. Rothermere lord cime: 
Claridge-Hotel. 
Th. M. Mindenesetre el lehet adni és jóáron, 

ha szakértő megállapitja, hogy valódi cremo- 
nai amati hegedü. Akár itteni, akár bukaresn 
szakértőkkel meg lehet becsültetni. 

Soborsin. Tessék direkt oda, a kivánt zimre 
egy levelezőlapot küldeni s ha nem kap vá- 
laszt, megszünt ott, ha meg létezik, akkor ezt 
közlik önnel. Nekünk ugyanezt az eljárást 
kellene követnünk. 

Köroroos. A kiadóhivatal levelet küldött 
önnek. Sorsjegyeiről pár nap mulva. 
A pellagra kórokozója. B. cikkét, sajnála- 

tunkra, nem közölhetjük; inkább szaklapba 
való fejtegetések. A gazdáknak azonban fi- 
gyelmébe ajánljuk javaslatát, hogy „a jövő 
évben bevetés alá kerülő minden földjüket, a 
buzavetés ugarföldjét és a kertjét, telkét is 
most, november, december, január havában 
szántsák fel, ássák fel és csakis négy hónap 
alatt beérő kukoricát termeljenek. Á kézira- 
tot,. – megfelelőe bélyeg beküldése után, — 
kivételesen visszaküldjük. 
Töröm a fejemet. (R. P.) Bár nincs hijával 

a humornak, nem közölhetjük. Kicsi ok ilyen 
támadásra. 
A föld ura. A regényre nem reflektálha- 

tunk. A kellő póstabélyeg beküldése esetén — 
kivételesen - visszaküldjük b. kéziratát. 
F. F., Egeres. Üzleti dolgokról lévén szó, 

cimeket a lapban nem ajánlhatunk, de levele- 
zőlapon adunk önnek cimet, melyhez a jelzett 
ügyben bizalommal fordulhat. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56–58. felelon- interurban : (szerk, és kiadóhivatal) 
SBucuresti-Bukarest 1, Bulevardul Schitu 

1–171 és 82 

Mágureanu 21. - Telefonszám : 363 –64 A HRASSO Gak nyomdanvallalatának kiadasa es tació- nvyomása. Brasséban. 
SLÖFIZETÉSI ARAK: Havonta 100 negyedévre 300, télévre 609, évente 1 : nedyedévre 14, félévre 28, évente 56 vengő. A többi sülföldi államokba negyedévre 0 lélévre a 

évente 1600 lej. 
Ftékkiadóhivatal és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére 

loan Creanga 2. Teleton 17. (Balogh Géza) 
Déva, Str. 

MEGBIZOTTAK. Sukarest: Dán Dániel, Gerő Sándor és Konn Jenő. - Dés: Str. 3. Barnu- tu 10. (Osztán Kálmán) - Koloxsvár: Str. Dubataritor 7. (volt Timár-utca) ( Netim-na Tgná- Marosvásárhely: Benjámin Árpád Str. Berere 1 (Sörház-u. - Nagyszeben: őtrada für- nului 13. (Szigetváry László) - Nagyvárad Str Nic Jica 32 (Szabó G - 
; á Str. da 32 yuta) - Szatmár : Csoko- nai-u. 10. (Váradi József). - Szilágysomtyó ( Helperin Ernő) - Torda: Str Rejele erdt- nand 25. (Dénes Józset.) : Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 

HIRDETÉSEKET felvesznek a kiadónivatatok, a megbizottak, vala nint minden bel- és külföldi hir- detőiroda. Részletes tarifákkal készségdel szolgálunk 

10. OLDAL 

Szinház - Művészet 

hogy az előadás itt is minden zökkenő nélkül 

London, 

Hétköznap: egyu szó 6. vastag betükből 12 let Vasárnapi 1.50, illetve 15 lek kegkisebb 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés csetén 250/0 engedmény llást keresőknek 0/6 kedverm 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 le. 50-szeri megjelenésnél 2 lel énu 

Véftel-eladás 
FÉNYKÉPÉSZ nagyitó : 

kondensor vagy anélkül 

Brassó, Kapu-ucca 12. 15078 242. 

,telkek, 
ADÁS VÉTELÉT BÁNKBETÉT Apáca, a m. kir. gödöllé 

, és készpénzért legelőnyösöbben nyészetből származó Peki 
épet közvetit Hirsch Vilmos, Bras- gi" kacsák eladók. 

keres só, Kórház-ucca 49. Érdeklőduni 
megvételre Foto Adler Oszkár, d. e. 8S-10, d. u. 24. Telefon 

villákat öÖzv. Gocsmann ] ánosné 

1 eveset használk mely gya 
rekkocsi, eladó. Brassó, « 

15694 jes-utca 19. oz 
Veszek házat vagy házhelyet TOLL és pehely legolcsóbb 

amely üzletnek megfelel. Aján- „Pasári tollűzletben Oradea, cERT 

z63 
1 Kgr. BORJU HUS 

És 2 rvpt latokat „Megfelelő" jeligére a Castelului 2 
brassói kiadóba. 15706 

BAN Brassó, 

Eladó a Zágoni Dalkör jó- CA 17 SZ. SEBESTYE adó a Zágoni Dalkör MosB N VII. 
karban levő gyászkocsija. Kö- 20 számu, Heet ea zelebbit Szőlg Albert eínök- 

t719 a LEJ. BRASSÓ KUT-Ut. 

E 
15772 marhahus 12 lej, disznőhus 28 nél. Allást nyer 

lejért kapható. 15705 Megvételre keréstetik, egy 

Keresek megvételre jókarban- nagyfeljesítményü szalagi- KERESUNK mindenhol ma. 
levő 5-60 lóerős benzinmotort 
és 110-250 Voltos váltóáramu Ajánlatokat „Szalagfürész" ügynököket. 

jeligére a kiadóhivatalba. virtscha 

fürészlappal. gánfelek látogatására Provizió, Befektetés ez 
generátort, röntgen üzemhez. 
Cim: Dr. Gerson Tulghes 15794 

varral, 

ADÓMENTES ujház eladó, 
vagy kiadó: két modern lek- 

.D fLN vágott hba és háj részből áll, jólbevezetett pék- 
kapnató Brassó, Fekete-utca 8. ség és füszerüzlettel, hizlalda, 
Katznál. észársz ekben 15697 gabonás, istálló stb, nagy ud- 
aam földgázfütéssel, vil- zakra közvetit Hirsch 

Virtschaftsverband, Medlasei 

Uegyes 
PENZKÖLCSÖNÖKET 

Vilmog, Szép, prima minőségü dióbél lany, vizvezeték. - Cim: Si- Brassó, Kórház-ucca 40. 15718 
olcsón kapható Malek Vilmos, monffy József, Torda, Strada " a ——— 
Petroseni 15744 Cuza Voda 28. 15770 ól egámoló, raizolnituó 

lata kom enhne gya. 
Egy hálószoba berendezés ELADÓ, VAGY BÉRBE- kornoknak. Mágori Alekana. 

sürgősen eladó. Brassó, 
lin-ucca 14. 5z1 

Nagy, cseréppel födött uj tőkemencével, 
szin és e 
dezés eladó. 
só. Hosszu-ucca 222. 15747 Szatmár. 

Kata- ADóÓ KENYÉRGYÁR, 
máron, emeletes épülettel, 8 
modern bérlakással, négy sü- 

füszerüzletberen- berendezett gépekkel. 
Muresanu, Bras- ző feltételeket közli Tabaidy, nálattal, kiadó. Cim 135696 sz. 

Szat- ru, Szalonta, Str. Miron Cris- 
tea 43. 15768 

villanyerőre Különbejáratu szép butoro. 
edve- zott szoba, fürdőszoba hag. 

4t5769 alatt a brassói kiadóban. 
n 

RITKA ÉS EGYSZERI ALKALOM 

Az itt hi rdetett 

Szenzáció! 

világhírű és értékes mű különleéesen kedvezmé- 
nyes és rendkivül olcsó megszerzésére, melyet nagy áldozatokkal 

e sikerült nb. előHzetőink és olvasó közönségünk részére biztosítani ! 

TANULMÁNYOI 
Irta : 

Dr. BAUER A. BERNHARDT, 

orvostanár, eü. főtanár. 

A NŐ TESTÉRŐL 
IEIK. R0lL, NIMI 
ÉLETÉRŐL, ÉS 

IBOKÁJÁRÓL 
Rendkivül érdekes kétkötetes hatalmas munka! 
MEGJELENT : német, angol, francia, cseh, romaán, lengyel, holland, olasz nyelve- 
ken és sokszázezer példányban forog közkézen. - Helyszüke miatt. a hatalmas 
és érdekfeszitő tartalomjegyzékéből csak rövid, kivonatos zentőt adhatunk! 

Rövid kivonat a tartalomjegyzékből: A női 
test és életmüködései - A nemzés misztériu- 
ma - Az őskor és középkor - A nő ivar 
szervei - A Talmud - A menstruacio előtti 
korszak – Az érőfélben levő lány - A szüz 
— Nemi érintkezés - A terhesség - A lány 
és a fiu játékai – A felvilágositás - A bak- 
fis és a fiu kamasz évei — Az első találka 
– Az első flirt - Az érett fiatal leány - A 
szerelem titka - A vőlegény - Az első nem:1 
érintkezés - A félszüz - A fiatal feleség - 
A mézeshetek - Az aggszüz - Az érett nő 
– Az öregedő nő - Veszedelmes kor a nő 
és a férfi életében - A nem: tudományról ál- 
talában - A nő nemi élete - A perverz em- 
ber - A nemi ösztön és nevelés - A kéjér- 
zet - A kielégitési ösztön - A nő utóérzése 
- Minden szerelem a nemiséggel kapcsolatos 
— Az első nemi érintkezés okozta csalódás- 
A csók fajtái - A kozmetika az erotika ezol- 
gálatában - A férfit erotizálja a nő illata 
- Tánc és erotika - Sport és erotika - A 
modern nő erotikája - Célszerü és szerelmi 
házasság - A vadházasság és álházasság - 
A szabad szerelem - A vig özvegy - Sza- 
badság és házasság - A Kanibalismus - A 
prostitutio - A templomi 
modern prostitutio — A bukott leány - A 
szaiha lélektana - A párisi női-nem erkölcsi 
romlása - A barátnő - A nemi betegségek 
—– A nő, mint győztes - Az ősi nemi szere- 
lem - A nő odaadása -Polygámia - Ön- 
kinzás és plátói szerelem -– A madonna és 
szajiha - Szerelmi készség és nemi ösztön - 
Belső érintkezés a férfi és a nő között — Mi- 
ért válogat a nő a szerelemben — Szerelem- 
ben minden méltóságos és szép - Szép szi- 

prostitutlo - A é 
gező hatalom — stb. stb. 

nek fokozzák a szerelmi érzést - Szerelem és 
kéj - Fetisizmus - Önszeretet és remi ösz- 
tön - Az első nemi vágy - A próba-házas- 
ság - A szerelem tehetetlensége - A totmé- 
szeti népek szent folyamatnak tekintik a ném- 
zést - Szerelem és szenvedés – A férfi im- 
potentiája - A férfi nemi tehetetlensege - 
A nő is kivánja a változatosságot - A 1em 
ösztön perverziója - Saddismus és masochis- 
muságot - Még a legnormálisabb nő is es 
kissé szaddista hajlanu - A vérszomj - 
Homosexualitás - Szerelem a kaszárnyák 
ban, hajón, fogházakban - Nemi inség - 
Szerelem és bün - Házasságtörés - Kettős 
öngyilkosság - A tisztességes lány - A " 
szály - Miért türi a nő a rabszolgaságot - 
A szerelem és az élet legfőbb feltétele - Má- 
ria szeplőtelen fogantatása - A hinduk, mini 
a szerelem virtuózai - Az erotikus disznó 
gok bevonulása a költészetbe - A démoti 0 
- A szentbika - Az erotikusok - A forivá 
lasztás - A háromszög – A férfi, mint 
szerelem tanitómestere - A megcsalt uő - é 
féltékenység szenvedése - Özvegyek elégeté 
se Indiában - Nyilvános iparszerü prostil 
tio - Élet a bordély-házakban - A szokay 
vadász. - A szerelem, mint mindent elmét 

Ez a kolosszális, gazdag és érdekes tartal- 
mu hatalmas kétkötetes munka kedvezmén 
áron csakis a Brassói Lapok könyoosztálla 
utján szerezhető be. 

Kérjük igen tisztelt olvasóinkat, hogy ab 
rendeléseiket sürgősen hozzánk eljuttatni s1- 
veskedjenek, mert fenti kedvezmánycs 
csak rövid ideig van érvényben. 

Mindkét körei ára 1200 lej elye csak 400 1el 

Brassói Lapok Könyvosztálya 

NÖVEMBER 18 


